

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فصل فی الفضل بید اللہ یوتیہ من یشاء و اللہ واسع علیم

دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شور ہے

عسوا ان یتبعنک ربک مقاما محمودا

اب گیا وقت خزاں آئے ہیں پھل لائیکے دن

رسولوار اور جمعیت کے بیچ ہوا

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت سید محمد عظیم)

فہرست مضامین

- مدینہ اربعہ - نظم
- مغربی اذلقہ میں احدیت -
- حضرت نفیثہ اربعہ کے سوا کثیر میں تفتان {
- عیسائیوں سے مذہبی عقائد میں عدم تقاضا کی ضرورت مدعا
- مولوی شہار اللہ کی کذب بانی اور افترا پر داری کو
- سرکاری اشتہارات اور الفضل
- اسلام اور حریت و مساوات
- مولوی شہار اللہ کی بیہوشہ سرائی
- سکینۃ النساء کی پیام احمدی خواتین کے نام
- شفا خانہ نور کا زمانہ گمراہ
- مفتی محمد صادق اور ایڈیٹر پیغام کا ذیبا
- احادیث کا انگریزی اخبار {
- تبلیغی پروگرام میں اضافہ {
- اشتہارات
- خبریں ۱۲-۱۳

مضامین بنام ایدین

الفضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر: غلام نبی پست اسٹنٹ - جنرل محمد خان

نمبر ۳۱ مورخہ ۱۵ اگست ۱۹۲۱ء شنبہ مطابق ۱۰ ارڈی الحجہ ۱۳۴۱ھ جلد ۹

المنشیح

دارالامان میں عید انشاؤ اللہ ۱۵ اگست بروز پیر ہوگی
 ۱۲ اگست خطبہ جمعہ میں مولانا محمد سرور شاہ صاحب
 نے نماز باجماعت
 تاکیر
 شیخ
 صاحب اور ناسور کی طرف معاذ ہو گئے ہیں مان دو ذیل مقامات
 کی جو
 عرصہ سے
 کر کے دارالامان میں
 اعلیٰ صاحبہ جو کچھ عرصہ سے بیمار تھی بروز جمعہ فوت ہو گئی
 ڈاکٹر اجاب جنازہ غائب پڑھیں اور غامغرت کریں

نظ

افکار گوہر

(از جناب ذوالفقار علی خان صاحب گوہر رام پری)

کہاں چھپا ہے تو اے بارنو بہار برس
 برس برس کہ زمانہ ہے بیقرار برس
 خدا کے واسطے اے چشم انتظار برس
 کہ ہر گھڑی نظر آتی ہے اب ہزار برس
 خدا کرے کہ ملے عمر فوج ساقی کو
 یہ پاکباز سلامت ہے ہزار برس

تپ فراق نے رگ رگ میں بھر دیئے شعلے
 اُمنڈ اُمنڈ کے اب ابر غمگسار برس
 یہ بچل ابر کرم اور میکدہ کے لئے
 یہ ارض پاک ہے اسپر تو بار بار برس
 برس برس کہ نہ ہو عید میکدہ پھسکی
 برس کا دن ہو پریشاں ہیں بادہ خوار برس
 لگی ہو اکھوں کے گوہر کی آنسوؤں کا جھری
 مقابلہ ہے تو اے ابر کوہار برس

مغربی افریقہ میں احمدیت

اور آٹ ناچیریا

خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیت کو مغربی افریقہ میں جو عظیم الشان کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ اور کئی ہزار لوگ داخل سلسلہ ہو گئے ہیں۔ اسے عوام کی نظروں سے چھپانے اور مشتبہ کرنے کے لئے ہمتاے بد بانوں مخالفین نے طرح طرح کے جیسے تراشے۔ اور سب سے بڑی بات یہ بھی گئی۔ کہ قادیان میں غیر احمدیوں کا جو جلسہ ہوا تھا۔ اس کے اثر کو مٹانے کے لئے یہ کہا گیا ہے۔ ورنہ دراصل نہ کوئی احمدی ہوا ہے اور نہ افریقہ سے کوئی خبر آئی ہے۔

غیر احمدیوں کے جلسہ کا اثر تو اسی سے ظاہر ہے کہ خاص ان ایام میں جبکہ ہمارے بدترین مخالف سارا سارا دن ہمارے خلاف گلا بھارا بھارا کر چیتے چلانے رہے۔ ۲۹۔ آدمیوں نے حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایہ کے ہاتھ پر بیعت کی۔ جن کے نام سو مہتمل تپوں کے ہم شائع کر چکے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں غیر احمدیوں جن لوگوں کے تائب ہونے کا اعلان کیا۔ ان کے متعلق باوجود ہمارے چیلنج دینے اور چار سو روپیہ رقم رکھنے کے اس وقت تک وہ نام بھی نہیں بتا سکے۔ لیکن باوجود اس کے افریقہ میں احمدیت کی کامیابی کے متعلق عوام کو دھوکہ میں رکھنے کی کوشش کرتے رہے۔ اگرچہ افریقہ کے متعلق نہایت مفصل حالات اور واقعات شائع ہو چکے۔ لیکن وہ بھی چونکہ ہمارے مبلغ کے قلم کے لکھے ہوئے ہیں۔ اس لئے نہ اور تعصب کی وجہ اسے انکو بھی قابل اعتبار نہیں قرار دیا جاتا۔ آج ہم افریقہ کے ایک انگریزی اخبار کے اس مضمون کا ترجمہ درج کرتے ہیں۔ جو ہمارے مبلغ افریقہ اور اس کے کام کے متعلق شائع ہوا ہے۔ کیا اسکو پڑھنے کے بعد بھی ہمارے مخالف یہی کہتے جائینگے۔ کہ افریقہ میں

کوئی احمدی نہیں ہوا۔ وہ لوگ جن کی فطرت احمدیت کی مخالفت کرتے کرتے مسخ ہو چکی ہیں۔ ان سے تو ہاں ہمیں توقع نہیں کہ یہ وہ سراسی سوزا میں لیکن حق اصحاب حقیقت سے آگاہ ہو سکتے ہیں۔

ٹائمز آف ناچیریا ۱۳ جون ۱۹۲۱ء لکھا ہے :-
 برو فیئر عبدالرحیم ہندوستانی مسلمان مبلغ کا جسم اگرچہ چھوٹا سا ہے۔ لیکن ان کی بڑی عقل ایک قابل انسان کی سی ہے۔ ان کا "نیر" نام تمام کامیاب خانگی لفظ ہو گیا ہے۔ اور سڑکوں پر ان کی شکل مشہرت پا گئی ہے۔ میں نے ان کو کل ان کی رکشہ میں چیکری نیر گڑھی بانڈھے ہوئے دیکھا۔

ان کا مشن مسلمانوں کی اصلاح کرنا اور اسلام کے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی

ایک احمدی پرش مبارک باد

عید الاضحیٰ کی تقریب پر نظر بن کر ام کی مسرت اور شادمانی میں یقیناً یہ خوشخبری بہت زیادہ اضافہ کرنے کا باعث ہوگی کہ جناب مولوی عبدالرحیم صاحب مبلغ مغربی افریقہ نے ایک شہزادہ کے داخل احمدیت ہونے کی خبر بذریعہ قادیان، ناچیریا، لکھی ہے۔

انعامت پر لندن سے سلسلہ احمدیہ کی طرف سے یہاں بھیجے گئے ہیں۔ اور اپنے آنے کے وقت اس وقت تک لیکچر دینے میں بہت مصروف ہیں۔ اور اپنے اس دوری ہاں کے قیام میں دس ہزار لوگوں کو اپنے روحانی جھنڈے کے نیچے لے آئے ہیں۔

مولوی صاحب مذکورہ شخص یا کئی اشخاص کی تمام غورو کو جو لیکچر وغیرہ کے لئے دی جائیں، بڑی خوشی کے منظور کرتے ہیں۔

ہم چاہتے ہیں کہ خدا انہیں برکت دے۔ اور امید ہے کہ ہمارے درمیان ان کا ٹھہرنا ہمارے ملک کی مسلمان دنیا کی اصلاح کے پو پھٹنے کا نشان ہو گا۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے سفر کشمیر میں دو نشان

یوں تو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہی جن جنور کے بہت سے نشانات دیکھے ہیں۔ اور انشاء اللہ کسی وقت حوالہ قلم کر دیا گیا مگر ذیل میں دو تازہ نشان درج کرتا ہوں :-
 (۱) جن جنور سری نگر کے اسلام آباد ۴۴۔ اگست کو روانہ ہوئے جس ڈونگے پر جن جنور سفر کر رہے تھے۔ وہ بہت شکل سے ملا تھا۔ اور بہت چھوٹا تھا۔ اسباب کی وجہ سے آدمیوں کے بیٹھنے کی گنجائش بہت کم تھی۔ اور کشتی بہت بھاری تھی اس روز صبح پانچ بجے میل سفر طے ہو سکا۔ رات کو ایسا ققام میسر آیا کہ جہاں قافلہ والوں کو بہت آرام ملا۔ ایک عمدہ مکان بالکل خللی مل گیا۔ جس کے دروازے ہم نے اپنی ہاتھ سے کھولے ۱۲ بجے صبح روانگی کے وقت بارش زور کی شروع ہوئی۔ روانگی سفر میں بڑی وقت محسوس ہو رہی تھی اور بعض ضروریات بے سرنہ آئی تھیں۔ قریب تھا کہ جن جنور دایسی کا حکم دیتے۔ مگر جن جنور کے دل میں ادھر خیال آیا۔ ادھر ایک خالی کشتی ایک شخص لیکر موجود ہو گیا۔ فوراً گراہی طے کیا اور احباب سوار ہو گئے۔
 خاکسار حشمت اللہ۔

۸۔ اگست کا افضل شائع ہوگا

۱۵۔ اگست عید الاضحیٰ ہے۔ اس روز کا پرچہ شان نے جمعہ کی تعطیل سے فائدہ نہ اٹھا کر کام کو ڈبل کر کے تیار کر دیا ہے۔ لیکن اس سے اگلا پرچہ نہیں چھپ سکتا اس لئے احباب کو اطلاع ہو کہ ۱۸۔ اگست کا پرچہ شائع نہیں ہوگا۔
 منیر الفضل قادیان

ضرور جواب دیں!
 خیرداران الفضل میں کسی صاحب اخبار نمبر ۱۰ مورخہ ۲۴ اگست نہ پہنچا ہو۔ تو ضرور اطلاع دیں۔
 منیر الفضل قادیان

الفضل

قادیان دارالامان - ۱۵ - اگست ۱۹۲۱ء

عیسائیوں سے مذہبی عقائد میں عدم تعاون کی ضرورت

(ممبر)

آجکل جبکہ ہر چار طرف "عدم تعاون" کا شور مینڈ ہے اور مسلمان بھی مسٹر گاندھی کی ہدایات پر عمل کرتے ہوئے گورنمنٹ سے عدم تعاون کرنے کے حامی ہیں۔ ہم چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کو بتائیں کہ دراصل جن باتوں کے متعلق انہیں عدم تعاون کرنا چاہیے وہ کونسی ہیں۔ اور ان کی وجہ سے اسلام کو کس قدر نقصان پہنچ رہا ہے۔

مسلمانوں کو اسلام سے بیگانہ اور علیحدہ قرار دینے والی باتوں میں سے ایک بہت بڑی بات یہ ہے کہ انہوں نے حضرت عیسیٰ کے متعلق عیسائیوں کے غلط عقائد اور خیالات کی تقلید کرتے ہوئے اسلام کو بھلا دیا۔ اور اس لیے میں عیسائیوں سے تعاون کر کے اسلام کو جواب دے بیٹھے ہیں۔ اب وہ یہ تو کہتے ہیں کہ دنیاوی امور میں ہمیں عیسائیوں کے ساتھ کسی قسم کا تعاون نہیں کرنا چاہیے۔ کیونکہ انہوں نے ہماری سلطنتوں پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور ہمیں ذلیل و رسوا کر دیا ہے۔ لیکن یہ بات ابھی آسمان کی سمجھ میں نہیں آئی کہ عیسائیوں کے عقائد کو اپنے دل میں جگہ دیکر اسلام کو کس قدر نقصان پہنچا چکے ہیں اور یہ سچا ہے۔

اس مضمون میں ہم ان چند عقائد کو بیان کریں گے جو مسلمان عیسائیوں کے مذہب سے ہم سے بڑھ کر آگے قدم رکھتے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

عیسائیوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح کو خدا نے زندہ آسمان پر اٹھا لیا اور اب تک اپنی پاس بٹھا رکھا ہے۔ چونکہ یہ اتنی بڑی فضیلت صرف انہی کو حاصل ہوتی ہے۔ اس لئے وہ تمام انسانوں سے جو پیدا ہو چکے یا آئندہ پیدا ہونگے۔ فضل ہیں۔

مسلمان اس بارے میں اس بات کی ذرا بھی پروا نہ کرتے ہوئے کہ قرآن کریم میں صاف اور صریح طور پر حضرت عیسیٰ کی وفات کا ذکر ہے۔ عیسائیوں کے ساتھ متفق و متحد ہیں۔ علاوہ اگر قرآن کریم میں وفات کا ذکر نہ بھی ہوتا تو بھی حضرت عیسیٰ کے وفات یا جانے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں ہو سکتا تھا۔ کیونکہ جب دوسرے رسولوں کی طرح کے وہ بھی ایک رسول ہی تھے۔ تو جس طرح ان کو پہنے اور بعد کے رسول فوت ہو گئے۔ اسی طرح وہ بھی یقیناً فوت ہو چکے۔ اور ماہمتمد ایلا رسول قد خلت من قبلہ الرسل کا ارشاد کہی اس بات کی تائید اور تصدیق کے لئے کافی ہے۔ لیکن خدا تمہارے لئے نہ صرف اپنی طرف سے حضرت عیسیٰ کی وفات کا ذکر کیا بلکہ خود ان کا اپنا اقرار فلما توفیتنی کما ے خدا جب تو نے مجھے وفات سے دی نہ پیش فرمادیا۔ لیکن مسلمانوں نے اس کی کوئی پروا نہیں کی۔ اور حضرت عیسیٰ کو زندہ آسمان پر مان رہے ہیں۔

پھر اتنا بھی نہ سوچا کہ حضرت عیسیٰ کو آسمان پر زندہ ماننے سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان والا کی کس قدر شک اور توہین ہوتی ہے اور عیسائیوں کے اس خیال کو کہ چونکہ آسمان پر زندہ جانے کی فضیلت صرف عیسیٰ کو ہی حاصل ہے۔ اس لئے وہ سب انبیاء افضل اور اعلیٰ ہیں۔ کتنی تقویت پہنچتی ہے۔

اسی بنا پر عیسائی مسلمانوں سے بجا طور پر دریافت کرتے ہیں۔ کہ جب تم مانتے ہو۔ کہ حضرت عیسیٰ کو خدا نے دشمنوں کی تکالیف سے بچانے کے لئے آسمان پر زندہ اٹھا لیا۔ اور یہ بھی تسلیم کرتے ہو کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو جب دشمنوں نے دکھ اور تکلیفیں دیں۔ تو انکو نہ صرف آسمان پر نہ اٹھا لیا۔ بلکہ زمین پر بھی تکالیف سے نہ بچایا تو بتاؤ۔ وہ لوگوں میں سے کون افضل ہوا۔ اور کون زیادہ

خدا کا پیارا اور محبوب ٹھہرا۔ اس کا جواب مسلمانوں کے پاس سوا اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر حضرت عیسیٰ کی فضیلت کا اقرار کریں۔ اور خدا تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمیشہ ہمیشہ پر جو فضیلت دی ہے اس کا انکار کر دیں۔ لیکن جس قدر غیرت اور افسوس کا مقام ہے۔ کہ باوجود عیسائیوں کی اس محبوبی گفٹ کے مسلمان حضرت عیسیٰ کو آسمان پر زندہ ماننے میں عیسائیوں کے ساتھ اتفاق کئے ہوئے ہیں۔ اور بڑے زور شور سے اس کی تشہیر کرتے ہیں۔

کیا یہ ایک ایسا امر میں عیسائیوں کے ساتھ مسلمانوں کا تعاون نہیں ہے۔ جو قرآن کریم کے خلاف ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو بٹھ لگانا اللہ کے اور بالآخر اسلام کو جواب دیکر عیسائیت کی گود میں لیجانا والا ہے۔

اس زمانہ میں جبکہ علم اور پروگرس کے دلوں اسلام کی محبت لگا چکی ہے اسلام کی صحیح تعلیم سے ناواقف اور بے پیرہ ہو چکے ہیں۔ اور اسلام کی خوبیوں کو نہیں جانتے۔ ان کے سامنے عیسائی صاحبان حیات مسیح کے عقیدہ کو جب اس رنگ میں رکھتے ہیں۔ تو اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ یا تو وہ کھلم کھلا اسلام کو چھوڑ کر عیسائیت میں داخل ہو جاتے ہیں یا اسلام سے بے زار ہو جاتے ہیں۔

کیا یہ صحیح نہیں ہے۔ کہ اس وقت تک جسے شمار مسلمان عیسائی ہو چکے ہیں۔ اور وہی لوگ جو ایک وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھتے تھے۔ آپ پر درود بھیجتے تھے۔ آپ کے نام پر قربان ہونے کے لئے تیار تھے۔ وہی دوسرے وقت میں اسلام کی مخالفت میں کھڑے ہو گئے۔ اور رسول کریم کی شان میں گفٹیں باتیں کہنے لگ گئے۔ کیوں؟ اس لئے کہ مسلمانوں نے عیسائیوں کے عقائد کے ساتھ اتفاق و اتحاد کر کے ان پر اسلام کی صداقت مشتبہ کر دی۔ ان کے دل سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام انبیاء پر فضیلت کا عقیدہ کھال دیا۔ اور اس کی بجائے حضرت مسیح سے خدا تعالیٰ کا واسطہ لگا کر جیسا کہ اس نے

ان سے بڑھ کر خطرناک موقع پر کبھی کبھی نبی کے ساتھ نہیں کیا
انہیں نبی کی بجائے ابن اللہ سمجھنے کے لئے مجبور کر دیا۔
عیسائیوں کے ساتھ مسلمانوں کا یہی وہ خطرناک تعاون تھا
جس کی طرف حضرت مرزا صاحب نے بڑے زور کے ساتھ
توجہ دلائی اور فرمایا :-

صبح آسری راتا قیامت زندہ فہم
مگر مدفن بتر بار نذا و نذاں فضیلت
پھر فرمایا :-

ہمہ عیسائیاں راز مقال خود مذ داؤد
دلیری ناپدید آمد پر ستاران سیت را

کیا مسلمان اب جبکہ دنیاوی امور میں عدم تعاون کی طرف
جھکے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں۔ کہ اس طرح وہ دنیاوی شان
شوکت حاصل کر سکیں گے۔ عیسائیوں سے مذہبی عقائد
میں عدم تعاون کر کے اسلام کو نقصان پہنچانے سے
باز رہنے کی کوشش نہ کی جائے۔

کہاں مسلمان دنیا پر دین کو مقدم رکھیں تو دنیا میں
بھی عزت و توقیر حاصل نہ سکیں اور خدا تعالیٰ کے حضور
بھی شرمزد ہوں۔ ورنہ اگر وہ دین کو پس پشت ڈال کر
چاہیں کہ دنیا میں کامیاب ہو سکیں تو ناممکن ہے۔

لو شتا اللہ کی کذبانی

اور افترا پر دازی ثانی ایہ اللہ کے متعلق
جب یہ دروغ بیانی کی کہ آپ گرد و زار قادیان کے انزیری
ڈپٹی مینٹے کی کوشش کر رہے ہیں۔ تو اس پر ہم نے اسے
پہنچ رہا کہ اس کا ثبوت ہے۔ ورنہ شرمائے۔ لیکن ایسا
شخص جس کا روزگار ہی جھوٹ پر ہو اس کو شرم و حیا
کے کیا کام۔ چیلنج کے جواب میں ثناء اللہ لکھتا ہے :-

ہم نے معتبر ذریعہ سے معلوم کیا تھا کہ سیاں محمود
خلیفہ قادیان کوشش کر رہے کہ انزیری ڈپٹی
بازا بانی۔ اس خبر کو سرسری طور پر اعلیٰ ریش میں
پس کیا گیا تھا۔ ایڈیٹر الفضل قادیان اس خبر کو
جھوٹ کہتا ہے۔ ہمارے خیال میں ایڈیٹر مذکور
کو اس کا علم نہیں ہو گا۔ مرزا صاحب انجمنانی

بھی خطاب کی تمنا میں لکھی خطاب العزۃ کا
الہام شایع کرتے رہے۔ اسی طرح ان کا صاحبزادہ
بھی خفیہ کوشش میں لگا ہو گا جس کا علم ہر ایک
حاشیہ نشین کو نہیں ہو سکتا۔ اس کا فیصلہ آسان ہے
کہ خلیفہ قادیان اپنا خلیفہ انکار شائع کر دے تو ہم
بھی اس خبر کو غلط سمجھ لینگے۔ بس قصہ ختم کبھی
اور آدمی مکی ہاں یا نہ معتبر نہ ہوگی۔ کیونکہ ایسے
راز و نیاز کی باتیں ہر ایک سے نہیں ہوا کرتیں۔

اس لئے اس کے متعلق اسی کا بیان ہونا چاہیے
جس کے متعلق لکھا گیا ہے۔ (الحدیث ۵۔ اگت)

مذکورہ بالا سطور میں جس قدر ڈھٹائی سے کام لیا گیا
ہے ظاہر ہے۔ اگر مولوی ثناء اللہ کے پاس اس لازم
کا جسے ہم شے زور کے ساتھ جھوٹ اور افترا کہہ رہے
ہیں۔ کوئی ثبوت ہے۔ جیسا کہ وہ "معتبر ذریعہ" کا حوالہ
دیتا ہے۔ تو اس کا ذمہ ہے کہ پیش کرے اور بیان کرے
جھوٹ کو سچ کر کے دکھائے۔ لیکن اگر اس کے پاس کوئی
ثبوت نہیں ہے۔ اور اس نے وہی سنی سنائی بات بیان
کدی ہے۔ تو حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ تعالیٰ کو حلف
اسے جھوٹا ثابت کرنے کی مقرر نہ نہیں ہو۔ اس کے جھوٹے
ہونے کی شہادت سب کے بڑے صادق رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم یہ ذاکر سے چکے ہیں کہ کفنی بالموعظہ کلذنا

ان یحدث بکل ما سمع۔ ہر ایک سنی سنائی بات
بیان کرنے والا جھوٹا ہوتا ہے۔
ہاں اگر وہ کوئی ثبوت بھی نہیں پیش کر سکتا۔ اور
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مذکورہ بالا ارشاد کو
بھی صحیح نہیں سمجھتا۔ تو اس کا اعلان کر دے۔ اور ساتھ
اسی پر بھی ثابت کرے۔ کہ اس بارے میں اسے حضرت
خلیفۃ المسیح ایہ اللہ سے حلف کا مطالبہ کرنے کا حق
حاصل ہے۔ تو اس پر غور کیا جائیگا۔ ورنہ یاد رکھیے اس
معاہدہ میں بھی اس کے جھوٹے اور مغفرتی ہونے میں کسی
کو شک نہیں ہو گا۔

اگر مولوی ثناء اللہ نے حلف کا مطالبہ تقابلی ہو کر
جو اس کیلئے ہے تو چاہیے کہ اسے جائز ثابت کرے
بتائے کہ اس کا اسے کس طرح حق حاصل ہے۔

صاف ظاہر ہے کہ یہ چال جو اس نے اپنی افترا پر دازی اور
کذب بیانی پر پردہ ڈالنے کے لئے چلی ہے۔ بالکل بوسطنی
ہے۔
ہم ابھی سے کہہ دیتے ہیں کہ مولوی ثناء اللہ حلف کا مطالبہ
قیامت تک بھی حق بجانب ثابت نہیں کر سکیگا اور نہ اسے
جرات ہے کہ اس بارے میں کچھ کھسکے۔

سرکاری اشتہارات

سرکاری صفیہ جات کے اشتہارات
چونکہ پبلک کی اطلاع کیلئے
اشاعت کئے جاتے ہیں اسلئے
ضروری ہے۔ کہ ان کی اشاعت
کا ایسا انتظام ہو۔ کہ آبادی کے ہر طبقہ اور ہر حصہ تک
پہنچ سکیں۔ بہاری جماعت کے لوگ عام طور پر چونکہ
سلسلہ کے ہی اخبار خریدتے ہیں۔ اس لئے وہ
انہی اموں سے آگاہ ہو سکتے ہیں۔ جو پبلک سے اخبار
میں شایع ہوں۔ مگر اس وقت تک سرکاری صفیوں کے
اشتہارات ہمارے اخبار کو ہم پہنچانے کا کوئی انتظام
نہ تھا۔ اب ہوم سکرٹری اور سنٹ پنجاب نے افسران
متعلقہ کے نام جو اسے کاربھی ہے۔ اس میں ان اخبارات
کے نام دئے ہیں۔ جنہیں سرکاری اشتہارات بھیجے
جائینگے۔ اور ان میں "الفضل" کا نام بھی
درج ہے۔

ہمارا اخبار نہ صرف اپنی جماعت میں جس کی پنجاب میں
فاسمی تعداد ہے۔ پڑھا جاتا ہے۔ بلکہ مخالفین کا ایک بڑا
حصہ بھی اسے پڑھتا ہے۔ اور اس طرح اشتہارات
کی اشاعت کافی طور پر ہو سکتی ہے۔

جن صفیہ جات کے نام گورنمنٹ نے مذکورہ بالا
چیلنجی بھیجے ہیں۔ انہیں کام کرنے والے اصحاب الفضل
کے متعلق کیا طرز عمل اختیار کریں گے۔ اس کی نسبت
فی الحال کچھ نہیں کہا جا سکتا۔ حالات سے خود بخود ظاہر
ہو جائیگا۔ ہاں ہم یہ کہہ دینا چاہتے ہیں کہ گورنمنٹ نے جن
اخبارات سے اشتہارات کیے وہ مخصوص کچھ ہیں۔ اگر
صرف ان اخبارات سے اشتہارات کیے جائیں تو ضروری ہے کہ سرکاری فائز
کو یہ بار بھیجے۔ ورنہ تو جیسے کہ

مذکورہ بالا اشتہارات کے متعلق

اسلام اور حریت و مساوات

اخبار الفضل مطبوعہ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۲ء اور ۲۲ مارچ ۱۹۲۳ء میں مذکورہ بالا عنوان سے ایک مضمون حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی طرف سے بجا جواب مضمون خواجہ عبدالقدوس صاحب اختر نے لکھا۔ اس مضمون کے مندرجہ ذیل امر شائع ہوا تھا۔

بریت و مساوات کے بارے میں جو ایک صاحب نے لکھا ہے اس سے حضرت خلیفۃ المسیح کے نام چند سوالات لکھے گئے ہیں۔

جواب: اس مضمون کے مندرجہ ذیل امر شائع ہوا تھا۔ ان سوالات میں سے ایک یہ بھی تھا۔ "حریت اور مساوات اسلام کے اصولوں میں سے ہے یا نہیں؟" جس کے جواب میں حضور نے لکھا۔

"حریت و مساوات اسلام کے بنیادی اصول میں سے نہیں ہیں۔ خود یہ الفاظ ایسے مبہم ہیں کہ اپنی بعض تعریفوں کے لحاظ سے اچھے اخلاق بھی نہیں کہہ سکتے۔ اس لئے حریت اور مساوات کی جب تک تعریف نہ کی جائے اس وقت تک نہیں کہا جاسکتا کہ اسلام انہیں جائز بھی قرار دیتا ہے یا نہیں۔ مجھے نہیں معلوم کہ آپ کے ذہن میں انکی کیا تعریف ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کسی تعریف کے ماتحت ان دونوں امور (حریت و مساوات) کا خیال رکھنا ایک مسلم کیلئے ضروری ہو۔ اور ہو سکتا ہے کہ ایک دوسری تعریف کے مطابق صرف جائز ہو۔ اور ہو سکتا ہے کہ ایک تیسری تعریف کے مطابق ناجائز ہو۔"

اس جواب کے شائع ہونے پر اصل سائل صاحب نے تو بے گھر خواجہ صاحب کا خیال کر کے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اسلام میں حریت و مساوات کو بالکل ممنوع قرار دیتے ہیں۔ جواب دینے کے لئے کھڑے ہو گئے۔ اور بجا کر اس کے کہ آپ اصل بات کا جواب دیتے جس کا سائل سے مطالبہ کیا گیا تھا۔ ادھر ادھر کی باتیں کرنے لگے۔ اور اخبار دیکھیں "اسلام میں حریت و مساوات"

کے عنوان سے مضمون لکھنا شروع کیا۔ جس کا جواب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے الفضل ۲۰۔ دسمبر ۱۹۲۲ء میں صرف اس غرض سے لکھا۔ کہ حریت و مساوات کا مسئلہ آج کل لوگوں کے زیر نظر ہے۔ اور خواجہ صاحب کو اصل بحث کی طرف توجہ دلائی۔ اور انہیں غلطیوں پر توجہ دلائی۔ اور انہیں اصلاح کی۔ بلکہ اس مضمون کے جواب میں تہایت زور و تیرہ بیانی سے کام لیا۔ اور مختلف پیرایوں میں گالیاں دیکر اپنا غصہ نکالنا چاہا۔ اور جھوٹے الزامات لگا کر لوگوں کو آپ کے خلاف بھڑکانی کی کوشش کی اور اصل بحث کو بھڑھائی نہ چھوڑا۔ پھر اس کا جواب حضور نے اس غرض سے دیا جو

الفضل ۲۰۔ مارچ میں لکھا گیا ہے۔ کہ "کریض دوستوں نے انکی اس نقلی اور خلیفۃ کی عادت اور سخت کلامی کو دیکھ کر مجھے مشورہ دیا ہے۔ کہ جبکہ وہ اصل مضمون کی طرف نہیں آتے۔ اور خواہ مخواہ من گھڑت باتوں کا جواب دینے میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ تو مجھے ان کا جواب لکھنے کی ضرورت نہیں۔ ہماری جماعت کے اور کسی دوست کو ان کے مضامین کے جواب دینے پر مقرر کر دیا جائے لیکن چونکہ ممکن ہے۔ کہ خواجہ صاحب جان بوجھ کر اس راستہ پر نہیں چل رہے۔ بلکہ وہ اپنے نفس کے دھوکے میں آئے ہوئے ہیں اس لئے میں ایک دفعہ پھر انکو راستی کی دعوت دیتا ہوں۔ اور امید ہے۔ کہ اب وہ اس بے اصولی سے رکنے کی کوشش کرینگے جبکہ وہ اختیار کئے ہوئے ہیں۔ اگر اب بھی انہوں نے بجائے اصل مطلب کی طرف آنے کے اسلئے بے سر دیا باتوں کی طرف توجہ کی۔ تو ان کا جواب دینے کے لئے اور بہت سے احباب موجود ہیں۔ جو اپنے اوقات میں سے کچھ ان کی خاطر بچا سکتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان سے علم اور سمجھ میں ہر طرح بالائیں"

پس حضور نے خواجہ اختر صاحب کی اصلاح کے

خیال سے الزامات کا جواب دیا۔ اور یہ سب کچھ سمجھایا۔ کہ "اگر ذرا دیکھو اس حقائق حق کا شوق ہے۔ تو جس مضمون کی طرف توجہ کریں۔ اور ایک نئے سائل کے سوالات اور میرے جوابات کو پھر غور سے پڑھیں۔ اور پھر اگر کوئی امر دریافت طلب انکو نظر آدے تو مجھ سے دریافت کریں"

چاہئے تھا۔ کہ وہ اپنی اصلاح کرتے اور اصل بات کا ہی جواب دیتے لیکن انہوں نے اپنا پھیلا روپ نہ بدلا اور اخبار دیکھیں ۲۸۔ اپریل لغایت ۱۲ مئی تک لاٹھال خامہ فرسائی کی۔ درشت کلامی سے باز نہ آئے۔ پہلے کی طرح تغلیبات کیں۔ اور الزام لگانے سے نہ رکنے انکی درشت کلامی اور مہذب لوگوں کے نزدیک نا پسندیدہ روپ کا جواب انہی الفاظ میں دیتا ہوں۔ جنہیں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے دیا ہے۔

"خواجہ صاحب کی عبارتوں پر تعجب نہیں کرنا چاہئے جو شخص جس رنگ میں پرورش پاتا ہے۔ اسی قسم کی باتیں اسکی زبان و قلم پر جاری ہوتی ہیں۔ ہر زمانہ اب میں اصل مضمون کی طرف توجہ

ہوتا ہوں۔ بعض باتوں کے غلط خواجہ صاحب لکھتے ہیں۔ منسوب کرنے کا الزام کہ رسول کریم کے نام اتوال وقتی حالات کے ماتحت تھے۔ پھر لکھا ہے۔

"ہم نے اپنے مضمون مندرجہ عنوان میں لکھا تھا کہ بے شبہ قرآن مجید کے بعد احادیث کا درجہ ہے۔ کوئی محقق اس سے نتیجہ نہیں اخذ کر سکتا کہ ہم احادیث کے منکر ہیں۔ مگر میاں صاحب کلام اس نتیجہ پر پہنچے ہیں۔"

معلوم نہیں خواجہ صاحب اپنی کھٹی ہوئی بات سے کیوں انکار کر رہے ہیں۔ اس انکار کی دو ہی صورتیں ہیں۔ یا تو وہ باوجود جاننے کے اس پر پردہ ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یا انکو یاد نہیں رہتا اور بھول جاتے

سلام اور حریت و مساوات

(۱)

انبار الفضل مطبوعہ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۰ء اور ۲۲ دسمبر ۱۹۲۰ء میں مذکورہ بالا عنوان سے ایک مضمون حضرت مسیح اثنی عشریؑ سے بجا جواب مضمون خواجہ عبداللہ صاحب السترلی اسے مندرجہ ذیل امرتسر شائع ہوا تھا۔ یہ بحث یوں چھڑی۔ کہ ایک گریجویٹ نے مری سے حضرت مسیح کے نام چند سوالات بغرض جواب بھیجے۔ ۱۱ نومبر ۱۹۲۰ء کے الفضل میں شائع ہوا سوالات میں سے ایک یہ بھی تھا۔ "کہ حریت اور مساوات اسلام کے اصولوں میں سے ہے یا نہیں؟" کے جواب میں حضور نے لکھا۔ کہ

حریت و مساوات اسلام کے بنیادی اصول ہیں۔ میں سے نہیں ہیں۔ خود یہ الفاظ ایسے مبہم ہیں کہ انہی بعض تعریفوں کے لحاظ سے اچھے اخلاق میں نہیں کہلا سکتے۔ اسلئے حریت اور مساوات کی جب تک تعریف نہ کی جائے اسوقت تک میں کہا جاسکتا کہ اسلام انہیں جائز بھی قرار دیتا ہے یا نہیں۔ مجھے نہیں معلوم کہ آپ کے ذہن میں انکی کیا تعریف ہے۔ ہو سکتا ہے۔ کہ کسی کو ان کے ماتحت ان دونوں امور (حریت و مساوات) کو عمل رکھنا ایک مسلم کیلئے ضروری ہو۔ اور ہو سکتا ہے۔ کہ ایک دوسری تعریف کے مطابق صرف جائز ہو۔ اور ہو سکتا ہے۔ کہ ایک دوسری تعریف کے مطابق ناجائز ہو؟

اس جواب کے شائع ہونے پر اصل سائل صاحب تونہ نے گریجویٹ صاحب یہ خیال کر کے کہ حضرت خلیفۃ المسیحؑ سے اس قسم میں حریت و مساوات کو لیکر منوع قرار دینا صحیح ہے۔ اور بجا ہے۔ اسلئے کہ اس بات کا جواب دیتے جس کا جواب دینا نہ کیا گیا تھا۔ ادھر ادھر کی باتیں کرتے ہیں۔ "اسلام میں حریت و مساوات"

کے عنوان سے مضمون لکھنا شروع کیا۔ جس کا جواب حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ نے الفضل ۲۰۔ دسمبر ۱۹۲۰ء میں صرف اس غرض سے لکھا۔ کہ حریت و مساوات کا مسئلہ آج کل لوگوں کے ذہن پر نظر ہے۔ اور خواجہ صاحب کو اصل بحث کی طرف توجہ دلائی۔ اور انکی غلطیوں پر توجہ کیا۔ اسپر بھی وہ نہ سمجھے اور نہ اپنی اصلاح کی۔ بلکہ اس مضمون کے جواب میں نہایت ژولیدہ بیانی سے کام لیا۔ اور مختلف پیرایوں میں گالیاں دیکر اپنا غصہ نکالنا چاہا۔ اور جھوٹے الزامات لگا کر لوگوں کو آپ کے خلاف بھڑکانیکی کوشش کی اور اصل بحث کو بھڑھی نہ چھو۔ پھر اسکا جواب حضور نے اس غرض سے دیا جو الفضل ۲۰۔ مارچ میں یوں بتائی گئی ہے۔ کہ

"گو بعض دوستوں نے انکی اس تعلی اور خلد بحث کی عادت اور سخت کلامی کو دیکھ کر مجھے مشورہ دیا ہے۔ کہ جبکہ وہ اصل مضمون کی طرف نہیں آتے۔ اور خواہ مخواہ من گھڑت باتوں کا جواب دینے میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ تو مجھے ان کا جواب لکھنے کی ضرورت نہیں۔ ہماری جماعت کے اور کسی دوست کو ان کے مضامین کے جواب دینے پر مقرر کر دیا جائے لیکن چونکہ ممکن ہے۔ کہ خواجہ صاحب جان بوجھ کر اس راستہ پر نہیں چل رہے۔ بلکہ وہ اپنے نفس کے دھوکے میں آئے ہوتے ہیں اسلئے میں ایک دفعہ پھر انکو راستی کی دعوت دیتا ہوں۔ اور امید ہے۔ کہ اب وہ اس بے اصولی سے رکنے کی کوشش کرینگے جبکہ وہ اختیار کئے ہوئے ہیں۔ اگر اب بھی انہوں نے بجائے اصل مطلب کی طرف آنے کے اسطرح بے سرو پا باتوں کی طرف توجہ کی۔ تو ان کا جواب دینے کے لئے اور بہت سے اصحاب مہم جو ہیں۔ جو اپنے اوقات میں سے کچھ ان کی خاطر بچا سکتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان سے علم اور سمجھ میں ہر طرح بالا ہیں"

پس حضور نے خواجہ صاحب کی اصلاح کے

خیال سے الزامات کا جواب دیا۔ پھر نصیحت کی اور بار بار سمجھایا کہ

"اگر فی الواقع انکو احقاق حق کا شوق ہے تو نفس مضمون کی طرف توجہ کریں۔ اور ایک تھم سائل کے سوالات اور میرے جوابات کو پھر غور سے پڑھیں۔ اور پھر اگر کوئی امر دریافت طلب انکو نظر آوے تو مجھ سے دریافت کریں"

چاہئے تھا۔ کہ وہ اپنی اصلاح کرتے اور اصل بات کا ہی جواب دیتے لیکن انہوں نے اپنا پہلا رویہ نہ بدلا اور اخبار دکیل ۲۸۔ اپریل لغایت ۱۲ مئی تک لفظاں خامہ فرسائی کی۔ درشت کلامی سے باز نہ آئے۔ پہلے کی طرح نقلیات کیں۔ اور الزام لگانے سے نہ رکنے انکی درشت کلامی اور مہذب لوگوں کے نزدیک نا پسندیدہ رویہ کا جواب انہی الفاظ میں دیتا ہوں۔ جنہیں حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ نے دیا ہے۔

"خواجہ صاحب کی عبارتوں پر تعجب نہیں کرنا چاہئے جو شخص جس رنگ میں پرورش پاتا ہے۔ اسی قسم کی باتیں اسکی زبان و قلم پر جاری ہوتی ہیں" بہر حال اب میں اصل مضمون کی طرف متوجہ ہوتا ہوں۔

بعض باتوں کے غلط خواجہ صاحب لکھتے ہیں

منسوب کرنے کا الزام ہم نے یہ تو نہیں لکھا کہ رسول کریم کے تمام اقوال و وقتی حالات کے ماتحت تھے؟

پھر لکھا ہے۔

"ہم نے اپنے مضمون مندرجہ عنوان میں لکھا تھا کہ بے شبہ قرآن مجید کے بعد احادیث کا درجہ ہے۔ کوئی محقق اس سے یہ نتیجہ نہیں اخذ کر سکتا کہ ہم احادیث کے منکر ہیں۔ مگر میاں صاحب مددع اسی نتیجہ پر پہنچے ہیں"

معلوم نہیں خواجہ صاحب اپنی لکھی ہوئی بات سے کیوں انکار کر رہے ہیں۔ اس انکار کی دو ہی صورتیں ہیں۔ یا تو وہ باوجود جانتے کے اس پر پورے ڈالنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یا انکو یہ نہیں رہتا اور بھول جاتے

سلام اور حریت و مساوات

(۱)

اخبار الفضل مطبوعہ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۰ء اور ۲۲ دسمبر ۱۹۲۰ء میں مذکورہ بالا عنوان سے ایک مضمون حضرت المسیح الثانی کی طرف سے بجاوب مضمون خواجہ عبداللہ صاحب اختر ترقی کے مندرجہ ذیل امر شائع ہوا تھا۔

یہ بحث یوں چھڑی کہ ایک گریجویٹ نے مری سے حضرت مسیح کے نام چند سوالات بغرض جواب بھیجے۔

جواب ۱۱ نومبر ۱۹۲۰ء کے الفضل میں شائع ہوا سوالات میں سے ایک یہ بھی تھا۔ "حریت اور مساوات اسلام کے اصولوں میں سے ہے یا نہیں؟"

کے جواب میں حضور نے لکھا کہ

"حریت و مساوات اسلام کے بنیادی اصول ہیں۔ میں سے نہیں ہیں۔ خود یہ الفاظ ایسے مبہم ہیں کہ انہیں بعض تعریفوں کے لحاظ سے سمجھنا اور بعض تعریفوں کے لحاظ سے سمجھنا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے حریت اور مساوات کی جب تک تعریف نہ کی جائے اس وقت تک ہم نہیں کہا جاسکتا کہ اسلام انہیں جائز بھی قرار دیتا ہے یا نہیں۔ مجھے نہیں معلوم کہ آپ کے ذہن میں انکی کیا تعریف ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کسی تعریف کے ماتحت ان دونوں امور (حریت و مساوات) کا خیال رکھنا ایک مسلم کیلئے ضروری ہو۔ اور ہو سکتا ہے کہ ایک دوسری تعریف کے مطابق صرف جائز ہو۔ اور ہو سکتا ہے کہ ایک دوسری تعریف کے مطابق ناجائز ہو۔"

اس جواب کے شائع ہونے پر اصل سائل صاحب تونہ صاحب نے خواجہ صاحب یہ خیال کر کے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اسلام میں حریت و مساوات کو بالکل ممنوع قرار دیتے جواب دینے کے لئے کھڑے ہو گئے۔ اور بجاؤں کے کہ آپ اصل بات کا جواب دیتے جس کا سے مطالبہ کیا گیا تھا۔ ادھر ادھر کی باتیں کرنے اور اخبار و کتب میں "اسلام میں حریت و مساوات"

کے عنوان سے مضمون لکھنا شروع کیا۔ جس کا جواب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے الفضل ۲۰۔ دسمبر ۱۹۲۰ء میں صرف اس غرض سے لکھا کہ حریت و مساوات کا مسیہ آج کل لوگوں کے زیر نظر ہے۔ اور خواجہ صاحب کو اصل بحث کی طرف توجہ دلائی۔ اور انکی غلطیوں پر تنبیہ کیا۔ اسپر بھی وہ نہ سمجھے اور نہ اپنی اصلاح کی۔ بلکہ اس مضمون کے جواب میں نہایت زور دینے بیانی سے کام لیا۔ اور مختلف پیرایوں میں گالیاں دیکر اپنا غصہ نکالنا چاہا۔ اور جھوٹے الزامات لگا کر لوگوں کو آپ کے خلاف بھڑکانی کی کوشش کی اور اصل بحث کو بھر پوری نہ چھوڑا۔ پھر اسکا جواب حضور نے اس غرض سے دیا جو

الفضل ۲۰۔ مارچ میں دوں بتائی گئی ہے۔ کہ

"گو بعض دوستوں نے انکی اس تعلی اور خلد بحث کی عادت اور سخت کلامی کو دیکھ کر مجھے مشورہ دیا ہے کہ جبکہ وہ اصل مضمون کی طرف نہیں آتے۔ اور خواہ مخواہ من گھڑت باتوں کا جواب دینے میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ تو مجھے ان کا جواب لکھنے کی ضرورت نہیں۔ ہماری جماعت کے اور کسی دوست کو ان کے مضامین کے جواب دینے پر مقرر کر دیا جائے لیکن چونکہ ممکن ہے کہ خواجہ صاحب جان بوجھ کر اس راستہ پر نہیں چل رہے۔ بلکہ وہ اپنے نفس کے دھوکے میں آئے ہوئے ہیں اس لئے میں ایک دفعہ پھر انکو راستی کی دعوت دیتا ہوں۔ اور امید ہے کہ اب وہ اس بے اصولی سے رکنے کی کوشش کرینگے جبکہ وہ اختیار رکھتے ہوئے ہیں۔ اگر اب بھی انہوں نے بجائے اصل مطلب کی طرف آئیے اسلئے بے سرو پا باتوں کی طرف توجہ کی۔ تو ان کا جواب دینے کے لئے اور بہت سے اصحاب موجود ہیں۔ جو اپنے اوقات میں سے کچھ ان کی خاطر بچا سکتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان سے علم اور سمجھ میں ہر طرح بالا ہیں۔"

پس حضور نے خواجہ صاحب کی اصلاح کے

خیال سے الزامات کا جواب دیا۔ پھر نصیحت کی اور بار بار سمجھایا کہ

"اگر فی الواقع انکو احقاق حق کا شوق ہے تو نفس مضمون کی طرف توجہ کریں۔ اور ایک تو سائل کے سوالات اور میرے جوابات کو پھر غور سے پڑھیں۔ اور پھر اگر کوئی امر دریافت طلب انکو نظر آدے تو مجھ سے دریافت کریں"

چاہئے تھا۔ کہ وہ اپنی اصلاح کرتے اور اصل بات کا ہی جواب دیتے لیکن انہوں نے اپنا پہلا رویہ نہ بدلا اور اخبار و کتب ۲۸۔ اپریل لغایت ۱۲ مئی تک لاطائل خامہ فرسائی کی۔ درشت کلامی سے باز نہ آئے۔ پہلے کی طرح نقلیات کیں۔ اور الزام لگانے سے نہ روکے انکی درشت کلامی اور مہذب لوگوں کے نزدیک نا اہل بنا دیا۔ رو بہ کا جواب انہی الفاظ میں دیتا ہوں۔ جنہیں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے دیا ہے۔

"خواجہ صاحب کی عبارتوں پر تعجب نہیں کرنا چاہئے جو شخص جس رنگ میں پرورش پاتا ہے۔ اسی قسم کی باتیں اسکی زبان و قلم پر جاری ہوتی ہیں" پھر حال اب میں اصل مضمون کی طرف متوجہ ہوتا ہوں۔

بعض باتوں کے غلط خواجہ صاحب لکھتے ہیں

منسوب کرنیکا الزام ہم نے یہ تو نہیں لکھا کہ رسول کریم کے تمام اقوال و کلمات حالات کے ماتحت تھے۔ پھر لکھا ہے۔

"ہم نے اپنے مضمون مندرجہ عنوان میں لکھا تھا کہ بے شبہ قرآن مجید کے بعد احادیث کا درجہ ہے۔ کوئی محتق اس سے نتیجہ نہیں اخذ کر سکتا کہ ہم احادیث کے منکر ہیں۔ مگر میاں صاحب مددع اسی نتیجہ پر پہنچے ہیں"

معلوم نہیں خواجہ صاحب اپنی لکھی ہوئی بات سے کیوں انکار کر رہے ہیں۔ اس انکار کی دو ہی صورتیں ہیں۔ یا تو وہ باوجود جاننے کے اس پر پردہ ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یا انکو نہیں رہتا اور بھول جاتے

مولوی ثناء اللہ کی ہجوہ سرائی

علیہ وسلم کو بھی خدا تعالیٰ نے حکم قرآن دیا ہے۔ جیسے یہ
 حقیقی جھگڑا کو گنہگار بنیادیں اور فاقہ تنازعہ میں شمشیر
 نود۔ وہ اللہ والہ رسول سے ظاہر ہے۔ لیکن
 آپ نے آگے چل کر اس بات کا بھی فیصلہ کر دیا۔ کہ قرآن
 مجید کے روک سوار کی بات کو تسلیم نہیں کرنا چاہیے خواہ
 وہ رسول ہی کی کیوں ہو۔ پھر کالم ۳ میں لکھا ہے۔
 "کتاب اللہ کے فیصلہ کے سوا کسی شخصیت کا
 فیصلہ خواہ اس کا دعویٰ رسالت اور نبوت ہی کیوں
 نہ ہو۔ ہم ماننے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ ایسی شخصیت
 ارباب باطن و دن اللہ کی ذیل میں آتی ہے۔
 انکی اطاعت انکی پرستش ہے"

اس عبارت کو پڑھ کر ایک شخص سمجھ سکتا ہے
 کہ آپ کے نزدیک حدیث (جو کہ آنحضرت صلعم کے قول
 فعل و تقریر کا نام ہے) کوئی چیز نہیں ہے۔ اور قرآن
 مجید کے علاوہ کسی اطاعت کی ضرورت نہیں۔ اور
 انکی عبارت سے یہ بات بھی عیاں ہوتی ہے۔ کہ رسول
 کا قرآن مجید کے علاوہ کوئی حکم نہ مانا جائے۔ اور نہ کسی
 صحابی کا قول اور نہ تابعی کا اور نہ کسی بادشاہ کی اطاعت
 کی جائے۔ اور ایسی تعلیم صحیح طور پر لغات کی حامی ہے۔
 اور لغات مجید کا نیکو موجب ہے۔ جیسا کہ میں آگے
 چل کر بتاؤں گا۔ جب آپ قرآن مجید کے سوا کسی کی
 بات اور کسی کا فیصلہ اور حکم ماننے کیلئے تیار نہیں
 ہیں۔ اور حدیث وغیرہ کی ضرورت بھی محسوس نہیں
 کرتے۔ تو پھر یہ قول "احادیث کا بے شائبہ قرآن
 مجید کے بعد کا درجہ ہے" کیوں صحیح ہو سکتا ہے۔
 آپ کا ایک قول دو حصوں میں توڑ دیا گیا ہے۔
 اور آپ کی عبارات اس بات کو صاف طور پر واضح
 کر رہی ہیں۔ کہ آپ احادیث کے منکر ہیں۔ اور انکو موضوع
 نہیں تو وقتی حالات کے ساتھ مخصوص سمجھتے ہیں۔ پھر
 باوجود اسکے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی پر الزام لگاتے ہیں
 کہ انہوں نے خواہ مخواہ ہماری نسبت یہ لکھ دیا۔ کہ ہم
 احادیث کے منکر ہیں۔ اور رسول کریم کے
 تمام اقوال کو وقتی حالات کے ماتحت
 سمجھتے ہیں۔ جلال الدین (مولوی غافل)

ہیں۔ کہ میں اپنے کسی کلمہ کا ہوں۔ دونوں صورتوں میں
 کوئی صورت ہو۔ ایک گرجا پر ایسا کہ مناسب حال
 نہیں ہے۔ اسکی انکو اصلاح کرنی چاہیے
 دیکھئے۔ آپ اخبار وکیل پورہ، ۱۱ جنوری صفحہ ۱۱
 میں تحریر فرمایا ہے۔

"بے شائبہ قرآن کے بعد احادیث کا درجہ ہے۔
 لیکن محققین کا اس پر اتفاق ہے۔ کہ احادیث
 اگر موضوع نہیں ہیں۔ تو رسول کریم اور صحابہ کے
 اقوال یا حضرت اور صحابہ کے اعمال کا تذکرہ ہے
 اور خاص خاص حالات و واقعات و خصوصیات
 وقت کے مناسب ہیں"

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ خواجہ صاحب کے
 نزدیک اول تو احادیث موضوع ہیں۔ اور اگر موضوع نہ
 ہیں تو بھی خاص خاص حالات و واقعات خصوصیات
 وقت کے مناسب ہیں اس جگہ آپ نے کوئی احادیث
 کا استشہاد کیا ہے۔ کہ وہ خاص حالات کے ماتحت
 نہیں۔ پھر کس جرات اور جسارت سے لکھ دیا۔
 "جو ہم نے یہ تو نہیں لکھا۔ کہ رسول کریم کے تمام
 اقوال وقتی حالات کے ماتحت سمجھے"

پھر لکھنے کو تو لکھ دیا۔ کہ بے شائبہ قرآن مجید کے بعد
 احادیث کا درجہ ہے۔ "معاذ اللہ" انکی عبارات اس بات کی
 بھی شمل نہیں ہیں۔ کہ آپ احادیث کو کوئی درجہ دینا
 جیسے کہ آپ وکیل ۱۱۔ جنوری صفحہ ۱۱ کالم ۳ میں
 لکھتے ہیں۔

"(۱) یہ لوگ قول فیصل یعنی قرآن کے بعد کس حد
 پر ایمان لائیں گے۔ میں تحقیق تو یہی ہے کہ قرآن شریف
 قول فیصل ہے۔ جس میں ہر ایک شے کی تفصیل
 اسکی موجودگی میں انقبوا اللہ تعالیٰ حکم۔ الخ
 کتاب اللہ کے سوا کسی اور فیصلہ کرنا سوائے کی
 تلاش جرم ہے"

انکی عبارت سے تو یہ گنجائش نکل سکتی تھی۔ کہ رسول
 تو غیر اللہ نہیں ہوتا۔ اور اطاعت رسول خدا کی اطاعت ہوتی
 ہے جیسے آیت ومن یطع الرسول فقد اطاع اللہ
 سے ظاہر ہے۔ اور یہ بھی وجہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ

مولوی ثناء اللہ صاحب ایڈیٹر اہل حدیث اپنے
 اخبار میں لکھتے ہیں میاں محمد (حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ
 نے ڈپٹی مینسٹر کے لئے کوشش کی۔ کبریت کلمہ
 تخریج من افواہہم عن ان یقولون انا کذا سب۔
 میں حیران ہوں۔ کہ قاصد صحافت کے مورد
 لوگ کیوں سوچ بچار بات منہ سے نہیں نکالتے۔ کیا
 یہ سیدھی ساوی بات بھی ان کی سمجھ میں نہیں آتی
 کہ وہ مقدس اور رفیع المرتبت انسان جس کی چونکھٹ
 پر بیسیوں ڈپٹی جج سامی کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ وہ خود
 ڈپٹی مینسٹر کے لئے بھی نا فرجام کر گیا۔ معلوم ہوتا ہے
 کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے نزدیک آنریری مجسٹری
 کوئی بڑی چیز ہے۔ اسلئے وہ الزام ناروا لگاتے
 ہوئے اتنا بھی نہیں سوچ سکے۔ کہ میں کہتا گیا ہوں۔
 اور کس کی نسبت میرا یہ قول ہے۔ مولوی فاضل ہو کر
 اس گوارا سے بھی گئے گزرے۔ جس نے کسی انسان
 سے کہہ دیا تھا۔ کہ خدا آپ کو پٹواری بنا سے۔ یا انسپکٹر
 پولیس کو عادی تھی کہ آپ مقانہ دار ہو جائیں۔
 بھلے آدمی اتم اس آنے والے مسیح کی رفیع القوی
 کا تصور کر دو۔ جو تمہارے نقطہ خیال سے آخری زمانے
 میں آنے والا ہے۔ پھر اسکی قائم مقامی کی شان دیکھو
 اور بتاؤ کہ آنریری مجسٹری اسکے مقابل میں کیا چیز ہے
 جس کے لئے کوئی کوشش کر گیا۔ اور کر گیا بھی کیوں
 آنریری مجسٹری میں رکھا ہی کیا ہے۔ جسٹریٹ کے
 پاس لوگ مقدمات اپنی خوشی سے نہیں لاتے۔ پھر
 اسکی حقیقی عزت بہت کم دلو نہیں ہوتی ہے۔ سامنے
 سلام کرتے ہیں۔ بیٹھ بیٹھ گالی دیتے ہیں۔ لیکن جو
 مرتبہ میرے آقا کو حاصل ہے اسکی تو یہ شان ہے۔
 کہ لوگ منت و سجاہت سے اپنے مقدمات تصفیہ کیلئے
 پیش کرتے ہیں۔ اور غیبی بت میں درود بھیجتے اور
 حجت کا دم بھرتے ہیں۔ پھر آپکی فرمودہ ڈپٹی
 قاریان اور اسکے گرد و آفاق کے مخلصان کے متعلق

مولوی ثناء اللہ کی بے پرواہی

مولوی ثناء اللہ صاحب ایڈیٹر اہل حدیث اپنے اخبار میں لکھتے ہیں میاں محمود (حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام) نے ڈبٹی بننے کے لئے کوشش کی۔ کبریت کا کلمہ تخریج من انصواھم ان یقولون الا کذا۔ میں حیران ہوں۔ کہ فاصنع صافنکت کے مورد لوگ کیوں سوچ سمجھ کر بات منہ سے نہیں نکالتے۔ کیا یہ سیدھی ساوی بات بھی ان کی سمجھ میں نہیں آتی کہ وہ مقدس اور رفیع المرتبت انسان جس کی چوکھٹ پر بیسیوں ڈبٹی جبہ سائی کرنا اپنا فخر سمجھتے ہیں۔ وہ خود ڈبٹی بننے کے لئے سعی نافرمام کر لگا۔ معلوم ہوتا ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے نزدیک آنرییری مجسٹری کوئی بڑی چیز ہے۔ اس لئے وہ الزام ناردالگاتے ہوئے اتنا بھی نہیں سوچ سکے۔ کہ میں کہتا کیا ہوں۔ اور کس کی نسبت میرا یہ قول ہے۔ مولوی فاضل ہو کر اس گنوار سے بھی گئے گذرے۔ جس نے کسی اندر سال سے کہہ دیا تھا۔ کہ خدا آپ کو پٹواری بنائے۔ یا انکی پٹواریس کو عادی تھی کہ آپ حقانہ وار ہو جائیں۔

بھلا آدمی احم اس آنے والے مسیح کی رفیع القدر کا تصور کر دے۔ جو تہار سے نقطہ منیاں سے آنرییری زمانے میں آئے والا ہے۔ پھر اسکی قائم مقامی کی مشاں و کپوت اور تباہ کہ آنرییری مجسٹری اسکے مقابل میں کیا چیز ہے جس کے لئے کوئی کوشش کر لگا۔ اور کر لگا بھی کیوں آنرییری مجسٹری میں رکھا ہی کیا ہے۔ جسٹریٹ کے پاس لوگ مقدمات اپنی خوشی سے نہیں لاتے۔ پھر اسکی حقیقی عزت بہت کم دل نہیں ہوتی ہے۔ سامنے سلام کرتے ہیں۔ پیٹھ پیچھے لالی دیتے ہیں۔ لیکن جو مرتبہ میرے آقا کو حاصل ہے اسکی تو یہ مشاں ہے۔ کہ لوگ منت و سماجت سے اپنے مقدمات تصفیہ کیلئے پیش کرتے ہیں۔ اور غیبو بہت میں درود بھیجتے اور محبت کا دم بھرتے ہیں۔ پھر آپکی فرمودہ ڈبٹیٹ قادیان اور اسکے گرد لواج کے مڈر و غلاتے کے متعلق

علیہ وسلم کو بھی خدا تعالیٰ نے حکم قرآن دیا ہے۔ جیسے حق بچکوک نینا شجر سیدم اور فان تنازعتم فی شئی فردوه الی اللہ والی رسول سے ظاہر ہے۔ لیکن آپ نے آگے چلکر اسبات کا بھی فیصلہ کر دیا۔ کہ قرآن مجید کے سوا کسی کی بات کو تسلیم نہیں کرنا چاہیے خواہ وہ رسول ہی کی کیوں نہ ہو۔ جیسے کالم میں لکھا ہے۔ "کتاب اللہ کے فیصلہ کے سوا کسی شخصیت کا فیصلہ خواہ اسکا دعویٰ رسالت اور نبوت ہی کیوں نہ ہو۔ ہم اسنے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ ایسی شخصیت ارباب صون و ن اللہ کی ذیل میں آتی ہے۔ انکی اطاعت انکی پرستش ہے"

اس عبارت کو پڑھ کر ہر ایک عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ آپ کے نزدیک حدیث (جو کہ آنحضرت صلعم کے قول فعل و تقریر کا نام ہے) کوئی چیز نہیں ہے۔ اور قرآن مجید کے علاوہ کسی کی اطاعت کی ضرورت نہیں۔ اور انکی عبارت سے یہ بات بھی عیاں ہوتی ہے۔ کہ رسول کا قرآن مجید کے علاوہ کوئی حکم نہ مانا جائے۔ اور نہ کسی صحابی کا قول اور نہ تابعی کا اور نہ کسی بادشاہ کی اطاعت کی جائے۔ اور ایسی تعلیم صحیح طور پر لغات کی حامی ہے۔ اور لغات پھیلا نیا کا موجب ہے۔ جیسا کہ میں آگے چلکر بتاؤنگا۔ جب آپ قرآن مجید کے سوا کسی کی بات اور کسی کا فیصلہ اور حکم ماننے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ اور حدیث وغیرہ کی ضرورت بھی محسوس نہیں کرتے۔ تو پھر یہ قول "احادیث کا بے شہ قرآن مجید کے بعد کا درجہ ہے" کیونکر صحیح ہو سکتا ہے۔ آپکا ایک قول دو حصے سے قول کی تردید کر رہا ہے۔ اور آپکی عبارت اس بات کو صاف طور پر دھکی کر رہی ہیں۔ کہ آپ احادیث کے منکر ہیں۔ اور انکو موضوع نہیں تو وقتی حالات کے ساتھ مخصوص سمجھتے ہیں۔ پھر باوجود اسکے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی پر الزام لگاتے ہیں کہ انہوں نے خواہ مخواہ ہماری نسبت یہ لکھ دیا۔ کہ ہم احادیث کے منکر ہیں۔ اور رسول کریم کے تمام اقوال کو وقتی حالات کے ماتحت سمجھتے ہیں۔

جمال الدین (مولوی فاضل)

ہوں۔ کہ میں سمجھتا ہوں۔ دونوں صورتوں میں کوئی صورت ہو۔ ایک گرجو ایٹ کے مناسب حال نہیں ہے۔ اسکی اصلاح کرنی چاہیے۔

جیسے۔ آپ اخبار وکیل مورخہ اور جزیری صفحہ اکالم میں تحریر فرمایا ہے۔

شہ شبہ قرآن کے بعد احادیث کا درجہ ہے۔ لیکن محققین کا اس پر اتفاق ہے۔ کہ احادیث اگر موضوع نہیں ہیں۔ تو رسول کریم اور صحابہ کے اقوال یا حضرت اور صحابہ کے اعمال کا تذکرہ ہے اور خاص خاص حالات و واقعات و خصوصیات وقت کے مناسب ہیں۔

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ خواجہ صاحب کے نزدیک اول تو احادیث موضوع ہیں۔ اور اگر موضوع نہ بھی ہوں۔ تو بھی خاص خاص حالات و واقعات خصوصیات وقت کے مناسب ہیں۔ اس جگہ آئیے کہ نسبی احادیث کا استثناء کیا ہے۔ کہ وہ خاص حالات کے ماتحت نہیں۔ پھر کس جرأت اور جسارت سے لکھ دیا۔

کہ ہم نے یہ تو نہیں لکھا۔ کہ رسول کریم کے تمام اقوال وقتی حالات کے ماتحت سمجھتے۔

پھر لکھتے کو تو لکھ دیا۔ کہ "بے شہ قرآن مجید کے بعد احادیث کا درجہ ہے" حالانکہ انکی عبارات اس بات کی بھی متحمل نہیں ہیں۔ کہ آپ احادیث کو کوئی درجہ دینا جیسے کہ آپ وکیل ۱۰۔ جنوری صفحہ اکالم ۳۰۲ میں لکھتے ہیں۔

"(۱) یہ لوگ قول فیصل یعنی قرآن کے بعد کس حدت پر ایمان لائینگے۔ دو تحقیق تو یہی ہے کہ قرآن شریف "قول فیصل" ہے۔ جس میں ہر ایک شے کی تفصیل اسکی موجودگی میں انقدر اللہ اتغنی حکما۔ الخ کتاب اللہ کے سوا کسی اور فیصلہ کرنیوالے کی تلاش جرم ہے"

انھی عبارت سے تو یہ گنجائش نکل سکتی تھی۔ کہ رسول تو غیر اللہ نہیں ہوتا۔ اور اطاعت رسول خدا کی اطاعت ہونا ہے جیسے آیت ومن یطع الرسول فقد اطاع اللہ سے ظاہر ہے۔ اور یہ بھی وجہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ

اور جس کی نسبت یہ گمان ہو کہ اسے اس کی آرزو ہے۔
 اسے نہ صرف ہندوستان بلکہ ہندوستان سے باہر یورپ
 امریکہ اور فریقہ میں کشور قلوب کی شہنشاہی حاصل ہو جو
 ان حالات کے یہ کہنا کہ حضرت خلیفۃ المسیح دہلی بیٹے
 کے لئے کوشش کرتے رہے۔ کیا حقاقت کی بات ہے
 مولوی صاحب! میں تو آپ کو دانشمند سمجھتا تھا۔ لیکن یہ
 میری غلطی تھی۔ کیونکہ اگر فہم سلیم دیا جاتا تو آپ مسیح موعود
 کا انکار ہی کیوں کرتے۔ ضمنیہ یوغب عن ملتہ
 ابواہیم الامن سفد نفسہ۔ اس زمانے میں
 بھی ایک ابراہیم آیا۔ اس نے نذر بیٹی سائی اور
 ڈنکے کی چوٹ سائی۔ واخذوا من مقام اجلا
 مصدا۔ لیکن وہ جن کا قبیلہ توجہ دنیا و مافیہا ہے
 وہ اس کی بے تحقیق سے روگردان ہی ہے۔ اباؤ انکبار
 سے کام لیا۔ اور آدم توحید کے سامنے سر بسجود ہو
 لے کاش ایہ اپنے مورث اول کے انجام سے عبرت
 حاصل کرتے۔

مولوی صاحب! یہ کیا شرافت ہے کہ کسی شریف
 پر ایک الزام لگا دیا۔ اور جب کچھ ثبوت نشے کے
 تو کھدیا کہ اچھا قسم کھاؤ۔ ایڈیٹر الفضل سے پکارو دینا
 مخفی رہی۔ لیکن آخر آپ تک تو ایک قابل اعتبار
 ذریعہ کے پیش چکی ہیں۔ پس انہیں برہن کرنے میں کیا
 تامل ہے۔ فالقوا ما انتم ملقون۔ قسم کی بھی
 آپ نے ایک ہی کہی۔ چونکہ مکرہی میر قاسم علی صاحب
 سے اس معاملہ میں آپ ہیں قادیان میں ذلت آمیز
 پھپھاڑ کھا چکے ہیں۔ اس لئے یہ سمجھ لیا ہے کہ قسم کے
 مطالبہ سے سرخروئی ہو جائیگی۔ مجھے ایک حکایت
 یاد آگئی۔ ایک دانشمند صاحب گاؤں سے باہر نکلے
 تو کیا دیکھتے ہیں۔ اونٹ کو جو جو جانور پا کر دیکھنے لگے
 ایک تریوز رکھا تھا۔ جو اونٹ کے حلق میں پھنس کے
 رہ گیا۔ دم رکھا دیکھ کر شتر بان نے موگرگی کی ایک
 نظر میں لگا میں۔ تریوز ڈنٹ گیا۔ اور اونٹ کی گلو غلامی
 ہوئی۔ دانشمند نے جو ان جو اپنے آپ کو اب علم طب کا
 فاضل سمجھنے لگا تھا۔ گھر آیا تو اپنی اداں سے
 کہنے لگا۔ اداں جان آپ کو کئی گھنٹے سے آج تک

کا شرطیہ علاج کیجئے۔ آپا ہوں۔ تو چاہئے تو ابھی شفا
 ہوتی ہے۔ آپ ذرا لیٹ جائیے۔ ماں بچاری نے کہا اچھا
 بچہ۔ وہ علاج کر کے دانشمند نے ایک موگرگی ہاتھ میں لی
 اور پیہم دو چار ضربات ہاں کے گلے پر لگائیں۔ بچاری
 اٹے کر کے رہ گئی۔ اور جان بحق تسلیم ہوئی۔ و انت لیکن اٹے
 تو کہنے لگے کہ لو اب ابھی ہو گئی ہے۔ تو ہنستی ہے اٹھو
 اٹھ کر میرا کھانا پکاؤ وہی حال ہے مولوی فاضل صاحب!
 بے ادبی معاف آپ کا قسم کا مطالبہ ہر جگہ پر سوزوں نہیں
 ہوتا۔ اور میں نہیں سمجھتا کہ حضرت خلیفۃ المسیح آپ کی لغویت
 کی طرف متوجہ ہوں۔ آفتاب نصف النہار پر تاملان و
 درخشاں ہے۔ ایک آنکھوں کے اندھا جس کے فیڈنگس
 بھی تباہ ہو چکے ہیں۔ اس کا انکار کرنا ہے تو اپنی قسمت
 پر اٹھ اٹھ آنسو روٹے۔ بلکہ اس محرم میں تعزیر پرستوں
 کے ساتھ دل کو کو پریشانی کیسی حقاقت ہے کتنی
 سفاقت اور شہادت ہے۔ اس اندھے کا یہ کہنا کہ
 قسم کھاؤ۔ سورج چڑھا ہوا ہے۔ بد بخت تھے نظر
 نہیں آتا۔ تو لوگوں کو حلف پر کیوں مجبور کرنا ہے۔

محمد حیدر بوز شہید چشم
 چشمہ آفتاب را چہ گناہ

(اکمل قادیان)
سکینۃ النساء کا پیام احمدی تین کے نام
 میری محترم بہنیں یہ یاد رکھیں۔ کہ عید قربان ہی ایک عظیم الشان
 قرآن کی یاد گاہ ہے۔ اور یہ اپنی اپنی چیز خاد میں بھی آپ لوگوں کو مالی قرآنی
 کی خواہش منہ ہے۔ سو کیا ہی عمدہ اور بہتر قرآنی ہو گی کہ ہاری
 معزز بہنیں اپنی غریب اور بیکس پیار بہنوں کی خود غیر گراں
 ہوں۔ ہمیشہ سے میرا یہ مشا رہا کہ اگر ہم لوگ خیرات بھی دیں
 تو کسی محتاج بیمار کو وہائی کی شکل میں دیں۔ اور اب تو پختہ ارادہ
 بندہ گجرا ہے کہ مستورات کی طرف سے نہانہ وارڈ ہسپتال میں
 بنجائے۔ سو میں احمدیہ مستورات کی خدمت پر زور دے رہا ہوں کہ
 ہوں کہ وہ عید کے روز اپنی اپنی جگہ پر جلسے کے خاتم سے چندہ
 وصول کر کے بھجوائیں اور جو اطلاعیں ماہرہ راہ کر م آن پڑھ بیویوں
 کو تعلیم یافتہ بہنیں پر ضروری پیغام نہاں ہیں۔ اس کام میں آپ کا
 اللہ تعالیٰ حافظ و ناصر ہو۔ والسلام اپنی خیر طلب سکینۃ النساء از قادیان

شفا خانہ نور کا زمانہ مکہ

اپنی محترم بہن سکینۃ النساء صاحبہ کا قابل قدر مضمون
 ہسپتال کے مکہ کے متعلق دیکھا۔ مجھے امید واثق تھی کہ
 بہت سی بہنیں ان کی تائید میں صدائے لبیک بکار لگیں گی
 افسوس کہ صدائے برنخواستہ کا معاملہ رہا۔ اور کسی نے
 اس طرف توجہ مبذول نہیں فرمائی۔ مجھ کو بھی چھوٹے کی بیماری
 سے فراغت نہ ہوگی۔

میرے ناقص خیال میں بیماروں کی امداد ایک نہایت
 ہی اعلیٰ کار ثواب ہے۔ اور شفقت علی خلق اللہ اور انسانی
 ہمدردی کا اعلیٰ درجہ ہے۔

بیماری ایسی بری چیز ہے۔ جس سے طاقتور سے
 طاقتور زبردست سے زبردست۔ دو دانشمند نے دانشمند
 عقلمند سے عقلمند انسان بھی سخت عاجز اور معذور
 ہو کر دیکھا جنسوں کی امداد کا مصلح ہو جاتا ہے۔ جب
 ایسی حالت میں اس کی ہمدردی یا خدمت کی جاوے تو
 دل سے شکر گناہ ہوتا ہے۔ اور اس کے دل سے
 دل سے ایسی فی عاقلتی ہے۔ جو کہ رب العالمین کے حضور
 کچھ امداد کرنیوالی کی فلاح کا باعث بنتی ہے۔
 اسی واسطے بارہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیارے
 کی تاکید فرمائی ہے۔ خود حضور سرور کائنات کا ذوق
 تک کی پیار پرسی فرماتے تھے۔

ایک نیا آدمی کا ذکر ہے کہ اس نے کشت میں ایک
 فرشتہ کو دیکھا۔ کہ وہ ایک کاغذ پر کچھ لکھ رہا ہے۔ اس نے
 دریافت کیا کہ آپ کیا لکھ رہے ہیں۔ فرشتے نے کہا میں
 ان آدمیوں کے نام لکھ رہا ہوں۔ جو اپنے خداوند قائلے
 سے پیار کرتے ہیں۔ اس نے کہا کیا میرا نام بھی ہے
 فرشتے نے کہا نہیں۔ اس نے کہا اچھا اتنی مہربانی کہ وہ
 میرا ان لوگوں میں نام لکھ دو۔ جو کہ اپنے مجنوںوں سے
 پیار اور ہمدردی کرتے ہیں۔ فرشتے نے اس کا نام سب
 خواہش لکھ لیا۔ جب اس نے پھر فرشتہ کو خواب میں دیکھا
 تو فرشتہ نے اسے وہ نوشتہ دکھایا۔ جس میں اس کا نام
 سب سے اول تھا۔ فرشتے نے کہا خداوند کریم

(بارشس میں آئے ہیں۔ اور تقریباً چالیس کپاس
 شخص قادیانی ہو گئے۔ کیا احمدیوں کی یہ تعداد صحیح ہے؟
 جواب :- میں آپ کو پہلے بتا چکا ہوں کہ احمدیوں کی
 وہاں کم از کم پانچو تعداد ہے۔ یہ شخص جو چالیس کپاس
 احمدیوں کی تعداد بتاتا ہے۔ بالکل غلط ہے۔ اتنی
 شخص خدا کے فضل سے ہمارے گھر کے آدمی خودی
 ہیں۔

ابھی بخش صاحب کے فریض کی رہائی ہیں۔ اور ان سب کی
 اشار اللہ اور بہت سی اولاد ہے۔ جو رب کے سب
 احمدی ہیں۔

سوال :- نامہ نگار الحدیث نے جو یہ لکھا ہے کہ
 احمدیوں نے بھی اپنے مرشد کی طرح (مسجد کے مقدمے میں)
 اپنی کامیابی کو اپنی صداقت کی نشانی قرار دیا تھا۔
 اس کے متعلق آپ کیا کہتے ہیں کیا پوز دعویٰ میں سچا ہے؟
 کیا احمدیوں نے مسجد کے مقدمے میں اپنی کامیابی کو
 حضرت اقدس کی صداقت کا معیار بٹھرایا تھا۔

جواب :- یہ بات بالکل غلط ہے۔ احمدیوں نے
 ہرگز اس قسم کی کوئی شرط اپنے مخالفوں کے سامنے
 پیش نہیں کی۔

سوال عیسوی بات نامہ نگار الحدیث نے یہ لکھی ہے کہ:-
 اب تمام مساجد میں داخل ہونے کی ان (احدیوں)
 کو قطعاً ممانعت کر دی گئی۔ نہ وہ عطا ہے نہ
 تبلیغ۔ تمام اُمت مرزائی مردہ ہے سنانا
 چھایا ہوا ہے؟

اس کی کیا حقیقت ہے۔

جواب :- کسی جھوٹے کامنڈ بند نہیں کیا جا سکتا۔
 یہی بالکل غلط ہے کیونکہ گورنمنٹ نے احمدیوں کا
 حق تسلیم کیا ہے۔ کہ ہر مسجد میں نماز پڑھیں۔ اور ان
 کے لئے کوئی روک نہیں۔ البتہ غیروں کی مساجد میں
 جماعت لگا کر نماز پڑھانے کی اجازت محض غیر احمدیوں
 کی اجازت کے سدباب کے لئے نہیں دی۔ خدا کے
 فضل سے ہماری تبلیغ ہر جگہ جاری ہے۔

سوال :- اہمیت کا نامہ نگار آخری بات یہ بیان کرتا
 ہے کہ:-

دس بارہ مرزائیوں نے امام صاحب کے وعظ
 میں عقائد باطلہ سے توبہ کی
 اسیں کہاں تک صداقت ہے؟

اس موقع پر ابھی بخش صاحب نے جوش میں آکر اپنے
 سے کسی قدر زیادہ بلند آواز میں لکھا۔

کیا اس امام کے وعظ سے متاثر ہو کر اس کے
 ہاتھ پر دس بارہ احمدیوں نے اہمیت کو چھوڑ دیا
 جس نے ایک شخص کی شکوہ کا علاج بغیر ہمدردی
 کی طلاق یا خلع کے دوسری جگہ پڑھا دیا۔ اگر نامہ نگار
 صاحب جن کو کہ ہم واقف نہیں کچھ ہیں تو براہ
 مہربانی ان دس بارہ شخصوں کے نام اہمیت بتائیں
 جنہوں نے امام صاحب کے وعظ سے متاثر
 ہو کر ان کے ہاتھ پر اہمیت سے توبہ کی ہے۔

امام صاحب پر تو ان کی اس قسم کی حرکتوں کے
 باعث خدا کا یہ وبال ہے کہ انہی کے ہم مذہب
 ہم عقیدہ کتنے ہی لوگ ان کے پیچھے نماز نہیں
 پڑھتے۔ چر جائیکہ کوئی احمدی ان کے وعظ اور
 ان کے تقدس سے متاثر ہو کر ان کے ہاتھ پر توبہ
 ہوتا :-

کیا ہماری بہنیں جاگتی ہیں

کسی قوم کی بیداری کے نشان اس قوم کی مستور
 میں بیداری کے آثار پائے جانے سے ظاہر ہوتے ہیں
 مگر افسوس احمدی بہنوں میں ابھی بابت نہیں پائی جاتی
 اس کا تازہ ثبوت کہ ہماری بہنیں خواب غفلت میں
 ہیں یہ ہے۔ کہ کچھ دن ہوئے۔ میں نے اپنی لمبی
 بیماری کی حالت میں جب عورتوں کی حالت پر غور کیا
 تو زمانہ ہسپتال کی ضرورت محسوس کی۔ اور فی الحال
 قادیان دار الامان کے فور ہسپتال میں ایک زمانہ
 وارڈ بنایا جانے کی تجویز کو نہایت ضروری سمجھا
 مگر میں اس پر کس قدر ناسف اور افسوس ظاہر کر رہا
 کہ ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب نے جب خاص طور پر

اپنی بہنوں کی خدمت میں اس کے سخلق اپیل
 کی۔ اور میں نے تو نام بنام بھی لکھا۔ اور مجھے
 کامل امید تھی۔ کہ اگر میری معزز بہنیں ذرا سی
 بہت اور جرات سے کام لیں گی۔ تو یہ کچھ مشکل
 بات نہیں۔ مگر معلوم نہیں ہماری محترم خواتین
 اختیار ہی نہیں پڑھتیں یا اسے کچھ قابل توجہ نہیں
 سمجھا۔ کہ بعض بیویوں نے جن پر مجھے بہت کچھ
 بھروسہ تھا۔ میری اپیل کا جواب تک نہیں دیا
 تاہم خوشی کی بات ہے۔ بہن سلیمہ بیگم بہت اعلیٰ
 محترمہ خواتین صاحبہ نے سچا س روپے کا لکھنی آرڈر
 مستورات دکن سے کر کے مجھے بھیج دیا۔ اسی طرح
 سب بہنیں بہت دکھلائیں۔ تو کوئی بڑی بات ہے۔
 قادیانی بہنوں سے چندہ کر کے اللہ شکر ہے۔
 پھر اخبار میں اطلاع دی۔ لیکن اللہ تعالیٰ قادیان

الحیوة الدنیا

(نمبر ۵)

(از جناب سید زین العابدین دلی اللہ شاہ صاحب)

اس بات کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ حیات
 اجتماعی بہت سی حیات فردیہ کا ایک مجموعہ ہے۔
 بہت سی حیات فردیہ آپس میں مل جل کر بالکل نئی
 کیفیتیں اور نئے نئے خواص حاصل کرتی ہیں مثال
 کے طور پر ایک ایسی فرد کی حیات کو لیجئے۔ جو اگر
 اکیلا دو کھلا ہو۔ تو اس کی زندگی کی خاصیتوں
 میں سے ایک یہ خاصیت ہے۔ کہ وہ بچے۔
 بچے کا بڑا دل اور ڈپوک ہے۔ اب اُسے ایک
 ایسی جماعت کے ساتھ ملا دو۔ کہ جو اپنے حکم
 کے ظلم سے تنگ آکر اس کے لئے
 مرنے پر تیار ہے۔ اس جماعت کا غضب نہایت
 ہی بھڑکا ہوا ہے۔ ایسی جماعت میں اُسے
 ملا دو تو اس کا اثر ایسے فرد بشر پر ہے تو اس کا

نے اپنے بچپنوں کی ہمدردی کے سبب تمہارا نام
 سمبند سے اول رکھ دیا ہے۔
 سو پیاری بہنوں اسی انسانی ہمدردی سے انسان
 سترسب الہی بن سکتا ہے۔ ہسپتال کی تعمیر میں چندہ دینا
 ایک صدقہ جاریہ ہے جس سے ہر ایک بنی نوع کو فائدہ
 پہنچ سکتا ہے۔ ہر مذہب اور ہر فرقہ کا انسان فیضیاب
 ہو سکتا ہے۔ چونکہ قادیان کے اردگرد کوئی زمانہ ہسپتال
 نہیں اور اس نور ہسپتال میں زمانہ مریضوں کے
 ٹھہرنے کا کوئی انتظام نہیں۔ اسلئے اس واقعے میں
 میں جہاں سیکٹروں روحانی مریض شفا یاب ہو رہے
 ہیں۔ وہاں جسمانی مریضوں کی صحت یابی اور ٹھہرنے
 کا انتظام بھی ضرور ہونا چاہیے۔ اس سلسلے میں سب احمدی
 ستورائے کی خدمت میں اپیل ہے۔ کہ اپنی اپنی انجمنوں
 سے جس قدر ہو سکے چندہ وصول کر کے بہت جلدی
 اس عظیم الشان ثواب میں حصہ لیں۔ اور ثابت کر دیں
 کہ ہم لوگ اگرچہ غریب ہیں مگر ہماری ہمتیں خدا کے فضل
 سے سینے اولوالعزم سردار کی ماتحتی میں ٹھہری بلند ہیں
 ہم بھوکے رہیں اور کھانا کھانے میں خرچ کر سکتی ہیں
 حسب استطاعت جو چندہ یہاں سے جمع ہوا وہ
 ماہانہ چندہ کے ساتھ بھیجا گیا۔ اور جو آئندہ ہوتا
 رہیگا وہ بھی بھیجا جائیگا۔ معزز بہنوں فنڈ شفا خانہ
 میں اپنی ضروریات کو کما کر نبیہہ بھیجنا اپنے سیکے ہمدردی
 اور پیار سے مسیح کے شرائط بیعت کے پاک الفاظ کا
 عملی نمونہ دکھاؤ کہ عام خلق اللہ سے ملو اور مسلمانوں
 سے خصوصاً ہمدردی کریں گے۔ ان عمارات میں اپنی
 حسب توفیق خیرات دیکھ اپنی یادگار چھوڑ دو جو کہ اللہ اللہ
 ایک دن رو پہلی سنہری منگنی تاکہ آئے دن والی نسلیں
 ہمارا بھی ذکر خیر کریں۔ کہ مکر میں جب حضرت ابراہیم
 علیہ السلام نے معمولی پتھر مٹی سے خانہ کعبہ طیار کیا تھا
 تو انھیں کیا پتہ تھا کہ ان پتھر کو کب رتبہ نصیب ہوگا۔
 بوسہ گلانام رقع خاص دعاء ہوگا۔ کہ معظّمہ حبیباً منظم
 انشان شہر آباد ہوگا۔ خلق خدا ہزاروں بلکہ لاکھوں
 کروڑوں کو سس کی سافٹ مٹے کر کے اسکی زیارت
 کو آئیگی۔ یہی کہ قبیلہ گاد عالم ہوگا۔ یہ سب کسوٹھے

ہوا کہ وہ ایک فرستادہ خدا کا تعمیر کردہ نقابنی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم مرینہ منورہ میں گھاس پھوس کی مسجد طیار
 کر رہے تھے۔ کچھ برسوں کی چھت قحی۔ بارش
 ہوتی تو حضور بعد رفتاء بھیگ جاتے
 مگر جلد ہی وہ وقت آ گیا کہ وہ ایک عظیم الشان
 مسجد بن گئی۔ کیوں کہ نبی کسوٹھے بنی۔ اس لئے کہ
 خداوند عزوجل اسے محبوب سے اسکی بنیاد رکھی اور
 کون مسلم ہے جو مسجد نبوی سے بے خبر ہے۔ ایسا ہی
 وقت آئیگا۔ کہ اسی مدینۃ المسیح میں اعلیٰ اعلیٰ عمارتیں
 بنیگی۔ اسلئے ہی وقت امداد کا ہے اور تھوڑا خرچ
 کر کے کثیر فائدہ حاصل کر نیکا ہے۔
 کچھ کام عورتوں کو بھی سنبھالنا چاہئے شفا خانہ
 فنڈ کی ضرورت سنکر میری طالب علم لڑکی نے
 ایک روپیہ مجھے دیا اور کہا کہ آپ اسے شفا خانہ
 فنڈ میں بھیجئے۔ میں نے اپنی کئی ضروریات روک کر ایک
 ایک پیسہ کر کے بچا یا ہے۔ ضرورت اس امر کی
 ہے کہ یہ مبارک جذبہ ہماری تمام قوم کے ہمتی
 بچوں میں پیدا ہو۔ مگر اسسوس تو یہ ہے کہ
 بچے تو درکنار بڑھئی نکھی عالمہ فاضلہ خانوں میں بھی خاموش
 نظر آتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے فرائض
 کے ادا کرنے کی اور قومی اور دینی ضروریات کو
 سمجھنے اور انکو نبیہہ کہنے اور خدمت دین کرنے
 کی توفیق بخئے۔ آمین۔
 بہنوں کی خادمہ امیہ ملک کرم الہی صلوات اللہ علیہا

مولوی محمد علی صاحب

کی النبوة فی الاسلام

مولوی صاحب کہتے ہیں: اب میں ایک اور امتیاز
 نشان نبی اور غیر نبی کی دہی کا پیش کرتا ہوں اور وہ امتیاز
 یہ ہے کہ رسول یا نبی اولاد اور بالذات صرف اپنی دہی کا
 پیر ہوتا ہے۔ اور دوسری دہیوں کو اگر ماننا ہے تو اس

ماننا ہے۔ کہ اسکی دہی ان کا ماننا ضروری ٹھہراتی ہے
 اور غیر نبی اولاد اور بذات کسی دوسری دہی کو ماننا ہے۔
 اور اسکا پیر ہوتا ہے۔ اور اپنی دہی کو اگر ماننا ہے تو اس
 لئے کہ وہ دوسری دہی کے جس کا وہ متبع ہے۔ خلاف
 نہیں بالفاظ دیگر رسول دوسرے رسول کا مطیع نہیں
 ہوتا۔ بلکہ اپنی دہی کا مطیع ہوتا ہے۔ امتی کتسی
 رسول کی دہی کا مطیع ہوتا ہے۔ ص ۱۳۳
 اس سے ظاہر ہے کہ مولوی صاحب کے نزدیک یہ
 بات مسلم ہے کہ نبی اپنی دہی کی پیر دہی کرتا ہے اور
 امتی اپنے نبی متبوع کی دہی کی۔ اسکے متعلق میں پوچھتا
 ہوں۔
 الف۔ جب حضرت خضر غیر نبی تھے تو پھر کیونکر
 انہوں نے ایک نابالغ بچہ کو اپنی دہی کی پیر دہی میں
 قتل کر ڈالا۔
 اور اگر حضرت خضر کسی شاعر نبی کے تابع تھے
 تو بتلائیے کس نبی کی شریعت میں نابالغ بچہ کے قتل کو دہی
 کا حکم پایا جاتا ہے۔ جسکی انہوں نے پیر دہی کی۔
 (ب)۔ جب حضرت موسیٰ کی والدہ نبیہہ نہ تھیں تو کیونکر
 اپنی دہی کی پیر دہی میں انہوں نے اپنے نابالغ بچہ کو دہی
 میں ڈال دیا۔ اور اگر حضرت موسیٰ کی والدہ کسی شاعر نبی کی تابع
 تھیں تو بتلائیے کیا نبی کی شریعت میں نابالغ لڑکے کو دہی میں
 ڈال دینے کا حکم پایا جاتا ہے۔ جسکی انہوں نے پیر دہی کی۔
 ج۔ جب حضرت مریم صدیقہ نبیہہ نہ تھیں۔ تو کیونکر اپنی دہی کی پیر دہی
 میں اس کو قبول کر لیا کہ بغیر مس انسان کے ان کے ہاں بچہ پیدا
 ہوگا۔ اور اگر حضرت مریم صدیقہ کسی شاعر نبی کی تابع تھیں۔ تو
 بتلائیے کس نبی کی شریعت میں ایسی تقسیم ہے جسکی انہوں نے پیر دہی
 ہم دونوں سے کہتے ہیں کہ ایسے اوکام کسی نبی کی شریعت
 میں نہیں پائے جاتے ہیں۔ اور حضرت خضر اور والدہ حضرت
 موسیٰ اور حضرت مریم کا تعلق براہ راست خدا تعالیٰ سے تھا۔
 مگر نہ تو حضرت خضر نبی تھے اور نہ ہی والدہ حضرت موسیٰ اور حضرت
 مریم نبیہہ تھیں۔ ہاں مولوی صاحب کے مسلمات کی رو سے حضرت
 خضر بھی نبی تھے۔ اور والدہ حضرت موسیٰ اور حضرت مریم صدیقہ
 نبیہہ تھیں۔ جو ہمارے نزدیک خلاف ہے۔
 اراقم حکیم محمد سعید الدین از فیروز پور شہر

مفتی محمد صادق و ایڈیٹر پیغام کاؤ

اخبار پیغام لاہور کے مدیر نے ایک مضمون پر عیناً محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) بھی کبھی نبی تھے۔ شائع کیا ہے۔ اور حضرت مفتی صاحب کے سال کے پیغام مبارک کیا پر مسترین ہیں اور محمودیوں کے نزدیک اب نبی مرزا صاحب میں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو کسی گذشتہ زمانہ میں نبی تھے اور اس غلط بیانی پر وید و لیری سے عبارت ذیل کو بطور ثبوت پیش کیا ہے۔ جس کے ترجمہ میں یہودیوں کے کان کتر ڈالے ہیں۔ حضرت مفتی صاحب کے انگریزی الفاظ یہ ہیں :-

1. I wish you all happiness in the New Year; And may you attain all the blessings, my dear,
 2. Which Allah the Gracious has ordained to be Through Ahmed The Guide, the Prophet, the Friend
 3. And his Master and Teacher Muham-mad, the Elect who was the Prophet, the most perfect
- اس کا ترجمہ یہ ہے کہ میں آپ کے لئے ثبوت اور بھرت کا فخر ہے ہوں۔ میرے دوست آپ تمام قسم کے برکات سے بہرہ مند ہوں۔
- ۲۔ وہ برکات جن کو خدا نے رحمان احمد نبی۔ ہادی اور دور تک کے وسیلے سے بھیجئے گا اہتمام کیا ہے :-

۱۳۔ اور اس کا آقا اور استاد محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے جو کبھی نبی تھا اور کامل نبی تھا۔ میں مدیر پیغام سے سوال کرتا ہوں کہ یہ ترجمہ کس یا کس سے کیا گیا ہے۔ دوسرے شعریں حضرت مفتی صاحب فرماتے ہیں کہ وہ برکات خدا کے رحمان نے بھیجئے کا اہتمام کیا ہے۔ بذریعہ حضرت احمد ہادی۔ نبی اور دوست کے اور اس کے مطوع اور استاد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جو ایک کامل نبی تھا۔ مگر آپ نے برکات کے نزول کو صرف حضرت احمد نبی اللہ سے محدود کر دیا ہے۔ اور یہی حضرت مفتی کا منشا تھا کہ اعتراض کیا ہے۔ حالانکہ حضرت مفتی ان برکات کے نزول کو حضرت احمد اور ان کے مطوع حضرت محمد مصطفیٰ دونوں سے وابستہ قرار دیتے ہیں۔

دوم یہ کہ نمبر تین میں لفظ کبھی از خود کیوں بڑھا دیا گیا ہے۔ جس کے لئے انگریزی میں کوئی لفظ موجود نہیں ہے :-
 کیا میرا ایم اے ایل۔ ایل۔ بی اور خباخہ بی اے ایل ایل بی تصدیق کیلئے۔ کہ ایڈیٹر پیغام نے یہ انگریزی ترجمہ کی مٹی پلیدی کی ہے یا یہودیت کا کامل ثبوت دیا ہے۔ اگر امیر صاحب یا خواجہ صاحب تصدیق کریں کہ جناب مفتی صاحب کے الفاظ کا صحیح ترجمہ کیا گیا۔ تو ہم آپ کو اس روپے کے بطور انعام دیتے :-

حضرت مفتی صاحب نے رسول کریم کو اگر لفظ *was* (تھا) سے یاد کیا ہے۔ تو یہ محض انگریزی زبان کے محاورہ اور قواعد کا لحاظ ہے۔ اور اگر لفظ *is* (ہے) لکھا جاتا تو سماک مغربی کے لوگ اس انگریزی پر تمسخر کرتے۔ مگر وہ اسے جانتے کہ ایڈیٹر پیغام علم انگریزی کے باعث یا اپنی سیاہ دلی کے باعث اسکو آڑ بنا کر یوں رکھ دیا ہے۔ کہ محمودیوں کے نزدیک حضرت محمد کبھی نبی تھے اور اب نہیں۔ ایڈیٹر پیغام جس جہالت کے باعث حضرت مفتی صاحب سے معترض ہوا ہے۔ اگر اس کی توجہ کہیں خدا انخواندہ قرآن کریم کی طرف مبذول ہو گئی۔ تو عجب نہیں کہ آیات ذیل پر

یہ اعتراض کر سکے :-
 (۱) ماکان محمد اباً احد من رجالکم کن
 رسول اللہ و خاتم النبیین
 (۲) ولقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ
 میں لفظ کان جس کا لفظی ترجمہ انگریزی میں *was* اور اردو میں تھا ہے ثابت کرتا ہے کہ حضرت محمد تم میں سے کسی مرد کا باپ نہ تھا۔ بلکہ رسول اللہ خاتم النبیین تھا اور کبھی تھا یا زمانہ گذشتہ میں تھا مگر اب نہیں۔
 یا تمہارے واسطے حضرت رسول اللہ میں اسوۃ تھا اور کبھی تھا یا زمانہ گذشتہ میں تھا۔ مگر اب نہیں۔ اور ممکن ہے کہ امیر صاحب ایم اے مترجم و مفرد لغت و خواجہ صاحب بلکہ مولف ام اللہ آپ کی جمالت پر صرف اس واسطے خاموشی اختیار کر لیں کہ چلو کچھ ہو محمودیوں پر چوٹ تو کر دی۔ اگر چہ بے ایمانی سے ہی سہی۔

اے اگر آپ عربی کے الفاظ کان کو اردو میں لفظ *was* سے ظاہر کرتے ہیں۔ تو انگریزی کے لفظ *was* کو کیوں نہ لفظ *is* سے ظاہر کر دیا۔ مگر آپ کی ایسا کرنے۔ جبکہ آپ کا کام صرف اعتراض پیدا کرنے ہے۔ خواہ تحریف لفظی کے ہو یا معنوی سے اللہ تعالیٰ رحم کرنے۔
 خاکسار قاضی محمد یوسف احمدی از پ

معاویہ بنی النضر

الفضل کے لفظ سے قدر دان تاثرین بھی میں
 فرید ارض سے حکم میں جنیں سو ایک جناب خان بہادر
 محمد علی الحق صاحب آنری مجسٹریٹ پی بی بھیت بھی میں
 اکثر اصحاب ایسویں۔ جنھیں الفضل کی اشاعت بڑھانے کے لئے کوشش کرنے کا کبھی خیال نہ آیا ہو گا۔ مورانی کے وہ توجہ فرمائیں۔ اور کم از کم ایک ایک خریدار ضرور مہتیا کریں :-

آئینہ کار انگریزی اخبار

جماعت احمدیہ سیلون نے قابل تعریف ہمت اور کوشش سے حامل اور انگریزی زبان میں ایک ہفتہ وار اخبار جاری کر رکھا ہے۔ جس میں صداقت احمدیت اور اسلام کے متعلق مضامین شائع ہوتے ہیں۔ سلسلہ کی خبریں اور مبلغین یورپ و امریکہ کی رپورٹیں بھی درج ہوتی ہیں اور ہر طرح اخبار کو مفید اور دلچسپ بنانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ اسکی خریداری بہت کم ہے۔ ہمارے انگریزی خواں اصحاب کو اس طرف متوجہ ہو کر اخبار اپنے نام جاری کرانا چاہئے۔ تاکہ اخبار اپنا فریضہ برداشت کرنے کے قابل ہو سکے۔ اور انگریزی خواں طبقہ میں تبلیغ احمدیت کا فرض بخوبی ادا کرتا رہے۔ اسوقت اسکی بہت سی کاپیاں مفت تقسیم کی جاتی ہیں۔ اور اسطرح اسکا ترویج بہت بڑھ گیا ہے۔ سیلون کے احمدی بھائیوں کے اس قابل تعریف کام میں ضرور مدد کرنی چاہئے۔ انگریزی ایڈیشن کی قیمت مین روپیہ ۱۰۰ اور حامل ایڈیشن کی قیمت بھی مین روپیہ ۱۰۰ ہے اور دونوں کے خریدار سے باقی روپیہ لئے جاتے ہیں۔

اخبار جاری کرنے کیلئے حسب ذیل پتہ پر خط لکھا جائے۔
 Manager manager press
 30 Short's Road
 Colombo

تبلیغی پروگرام میں اضافہ

(۱) بنوں لائن کے تبلیغی پروگرام میں (جو یکم اگست کے پرچہ میں شائع ہوا ہے) یہ اضافہ کیا جاتا ہے۔ کہ دفعہ ۲۳۔ ستمبر کو بنوں میں قیام کر کے ۲۴ کو ٹانک جائیگا۔ اور ۲۵ تا ۲۸ ستمبر وہاں قیام کریگا۔ ٹانک میں پھر افضل خان صاحب ٹانک ہونگے۔ (۲) ضلع سیالکوٹ کے پہلے تبلیغی دور میں مندرجہ ذیل اضافہ کیا گیا ہے۔

مقام	مستقل	لاٹن	تاریخ	قیام	تاریخ
ٹانک	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷
ٹانک	۲۸	۲۹	۳۰	۳۱	۱

نرخ نامہ اشہارات

دست	۱	۲	۳	۴	۵	۶
ایک سال	۲۰۰	۱۰۰	۷۰	۴۰	۳۰	۲۰
چھ ماہ	۱۰۵	۵۲	۳۸	۲۲	۱۳	۱۲
تین ماہ	۵۵	۳۰	۲۰	۱۲	۸	۷
ایک ماہ	۲۲	۱۳	۸	۵	۴	۳
دو بار	۱۲	۷	۵	۳	۲	۲
ایک بار	۷	۴	۳	۲	۱	۱

ضمیمہ جو دو صفحہ پر ہو۔ اس کی اجرت بالمقطع دس روپے اور اس سے آگے فی دو صفحہ ۶ روپے سیکڑہ فی سطر ۴۴ اجرت ایک بار کے لئے +
منیر افضل قادیان گورداسپور پنجاب

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زبانی ہوا خطبہ عید الاضحیٰ

جس میں عید قربانی کی فلاسفی اسلام کی خوبیاں اور دیگر مذاہب کے نقائص نہایت دلچسپ پیرائے میں بیان فرمائے گئے۔ علاوہ خطبہ کے یہ ایک تبلیغی ٹریکٹ بھی ہے۔ قیمت ۲ روپے کے ٹکٹ بھیج کر احباب جلد منگالیں۔ کئی نمبر دست کتب سلسلہ احمدیہ بھی پائی کا ٹکٹ بھیج کر جلد منگالیں۔

کتاب گھر قادیان پنجاب

تواریخ جاو اسکیر داو

ہر قسم کے داد۔ و چینل کو فوراً اور کامل شفا دینے والی ایک عجیب زود اثر اور واقعی اکسیر۔ صفت ادوائی۔ ہر وقت کی کھلی۔ بے حسنی۔ اور مسلسل تکلیف سے نشوونما نجات بخاٹگی۔ یہ تمام دوسری ادویات کے مقابلہ میں بہترین دوا ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ۵ روپے علاوہ محصور ڈاک ملنے کا پتہ۔ حکیم امیر احمد قریشی قادیان ضلع گورداسپور۔

پندرہ روپیہ روزانہ

تیل کی ایسی سخت گرانی میں خالص ناریل کے تیل سے ایک روپیہ میں چار سیرھا بون بنانا ہم سے سیکھ لو۔ فیس پانچ روپیہ ہے اسکے علاوہ کم محنت زیادہ منافع والی دستکاریاں سیکھنی چاہو تو پھر سالہ دستکاری دہلی کو ایک آنہ کا ٹکٹ بھیج کر دستکاری خبتری طلب کرو۔

پالنسورویہ العام

حضرت مسیح موعود کا پندرہ سو سالہ مضمون قرآن کریم کی عظمت پر جس کا جواب کہنے والے کو... ہر روز لازم کا وعدہ ہے۔ طرکے ۲۰ فی اہل تقدیر المسیح معتقد فرما بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ ہر تصانیح مبلغین یعنی دو پر صحت تصانیح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ۱۲ مارچ ۱۹۱۴ میں مبلغین کو فرمائیں۔ فی سیر کے ۷ عدد۔ لوح الحدیث کے متعلق جناب ایڈیٹر صاحب تشیخ کارویو لالوی محمد عنایت اللہ صاحب نصیر آباد نے حضرت خلیفۃ المسیح کی مشہور نظم "نو نبالان" جماعت بھیج کر کہنے سے یہ حضور کے نوشتہ نو نبالان کے ساتھ کتابی تقطیع پر شائع کی ہے۔ نہایت عمدہ کاغذ و رنگین چھپوائی قیمت طرکے ۲۰ فی اہل سریشیم آریہ ۱۲ روپے حضرت معرفت عکرم ازہم اوام۔ اسلامی اصول کی فلاسفی میں ایس محمد عنایت اللہ صاحب کتب قادیان

ہندوستان کی خبریں

میرٹھ میں خلافت ورزی میرٹھ شہر - ۵ اگست
 قانون کا فیصلہ ۴ اگست کی رات کو
 جمعہ مسجد میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں قرب جوہر
 کے دیہات کے لوگ بھی شریک تھے۔ جلسہ نے
 سول احکام کی نافرمانی کو نیکارز و لیوشن پاس کر دیا۔
 دفتر جمعیتہ العلماء دہلی ۸ اگست آج سب اپنی
 ہند کی تلاشی مجید حسن مع ایک مسلمان میڈ
 کنشبل کے جمعیتہ العلماء ہند کے دفتر میں تلاشی کا
 ایک وارنٹ جو ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی
 طرف سے تھا لائے۔ اور علماء ہند کی فتوے کی ۸۱۲
 کا بیوں پر قبضہ کر لیا۔

فسادات علیگڑھ کے علیگڑھ ۸ - اگست
 ملزم سشن سپرد مجسٹریٹ درجہ اول
 نے بلوہ کے مقدمہ کا فیصلہ سنا دیا زبردفعہ ۱۲۷
 ۳۳۷ فرد جرم قائم کیا گیا اور تیس میں سے ۲۷ اشخاص
 کو سیشن سپرد کر دیا۔ اور تین شخص رہا کر دیے گئے۔
 حفاظت گاڈ کے لئے جدوجہد:- پنڈت دن موہن
 ماویہ آل انڈیا ہندو سبھا کانفرنس کے صدر منتخب
 ہو گئے یہ کانفرنس مسئلہ حفاظت گاڈ پر غور و خوض
 کرنے کے لئے منعقد ہوگی۔

حادثہ چلیانوالہ کے امرتسر ۶ - اگست مسٹر
 ایک مقتول کا معاوضہ منی رام دنداں ساز
 امرتسر نے جس کا بارہ برس کا لڑکا چلیانوالہ کے باغ
 میں مارا گیا تھا۔ مسٹر نیگل پر نیڈیزنٹ موادضہ کمیٹی کے
 سامنے پیش ہو کر کہا میرا لڑکا اگر زندہ رہتا تو ممکن تھا کہ
 وہ کسی دن گورنر بنتا۔ یا کسی اور عہدے پر پہنچتا۔ میں
 اسکے خون کا معاوضہ نہیں لینا چاہتا۔ ہرٹ یہ وعدہ کیا
 جائے کہ مارشل لا کے تمام قیدی رہا کئے جائیں گے
 آئندہ اس قانون کا نفاذ نہ ہوگا۔ اور اگر گورنمنٹ
 مجھے معاوضہ دینا چاہتی ہے تو پہلے کانگریس کے ساتھ
 فیصلہ کرے۔

مظلومان سمرنا کی ہمدردی

مئی ۳ - اگست
 میں پارسیوں کا جلسہ پارسی راجیہ سبھا
 کی زیر سرپرستی ایک عام جلسہ مظلومین سمرنا کی امداد
 کے لئے منعقد ہوا جس کے صدر مسٹر گاندھی تھے۔
 اس میں زور دیا گیا کہ غیر ملکی کپڑا سمرنا بھجودیا جائے۔ برطانیہ
 کی غیر جانبراری پر عدم اعتماد کا اظہار کیا گیا۔ مسٹر گاندھی
 کو مظلومین کی امداد کے لئے پانچ ہزار کا چیک دیا گیا
 کانپور کے ایک کارخانہ میں فساد:- کانپور ۵ - اگست
 وکٹوریہ ملز میں مزدوروں نے یورپین عملہ کے چند آدمیوں
 کو زور و کوب کیا پولیس نے آکر مزدوروں کو باہر نکال دیا
 فسادات کراچی اور مسٹر گاندھی:- کراچی کے فسادات
 کے متعلق مسٹر گاندھی کہتے ہیں سوامی کرشنا نند
 کے قید ہونے پر لوگوں نے بے گناہ انگریزوں پر
 خستہ اندازی کر کے اپنے ہی مقدس مقصد کو
 نقصان پہنچا یا ہے۔ اس سے سوامی جی کی کچھ عزت
 افزائی نہیں ہوئی۔ اگر سوامی جی سچے تھے۔ تو لوگوں کو
 ضبط سے کام لینا چاہئے تھا۔ جھوٹا مقدمہ بنانے پر
 لوگوں کا اشتغال میں آجانا نہایت مناسب تھا۔ ایسے
 حالات میں سول نافرمانی کی اجازت دینا ناممکن ہے۔
 حامیان ترک تعاون کے پادیر کا بیان ہے کہ جو
 ہاتھوں امریکنوں کی تذلیل لوگ گاندھی کی پین نہیں
 استعمال کرتے ان کی ذلتیں کبجائی ہیں۔ اور اکثر حالتوں
 میں تو ان پر تشدد کیا جاتا ہے۔ حال میں دو امریکنوں کے
 ساتھ نہایت بری طرح پیش آیا گیا اور انگریز سمجھکر
 ان کی بہت تذلیل کی گئی۔

مقدمہ ننگا نہ صاحب:- ننگا نہ صاحب کے
 مقدمہ کے ملزموں کا بیان ختم ہو گیا۔ مہنت نرائن داس
 نے اپنے ڈیفنس میں بیان کیا کہ اس نے اپنے آدمیوں کو
 سخت ہدایت کر دی تھی کہ بغیر شدید ضرورت کے لڑائی نہ
 کی جائے اس نے اپنے آدمیوں کو کالیوں کا بچھا کرنے
 کی بابت کوئی حکم نہیں دیا تھا۔ اور نہ
 سکھوں کے جسموں کے جلانے کی بابت
 کوئی ہدایت کی تھی۔

غیر مالک کی خبریں

یونان کے متعلق انگریزی لندن ۴ اگست
 غیر جانبداری کو معلوم ہوا ہے کہ انگریز
 کی یہ خبریں کہ برطانیہ حکومت نے تری یونانی جھگڑے
 میں اپنی کامل جنبہ داری کی پالیسی کو چھوڑ دیا ہے۔ یہ خیال
 ہے۔ برطانیہ حکومت کا ذرہ بھی ارادہ نہیں کہ اتحاد یونان
 سے کوئی علیحدہ کارروائی کرے یا کسی فرق کی مدد کرے
 قسطنطنیہ کی طرف پیش قدمی یہ بیان کہ برطانیہ
 اور یونانی حکومت کو فہمائش عظمیٰ قسطنطنیہ
 پر یونانی پیش قدمی کو گوارا کرے گی۔ یہ ہر وہ بات ہے۔
 کیونکہ یونانی حکومت کو فہمائش کر دی گئی ہے کہ پیش
 قدمی کو برداشت نہیں کیا جائیگا۔ پر کین یہ یقین کرنے کے لئے کوئی وجہ نہیں
 کہ کسی ایسی پیش قدمی کا خیال ہو جس سے یونان اتحاد کی فوج تالیف ہو سکتی ہے۔
 پیروان کمال کی نازک حالت:- میدان جنگ
 کی خبریں مظہر میں کہ ترکی فوج کی حالت رنجیدہ ہے
 اور اغلب ہے کہ وہ اپنی موجودہ حالت کو قائم رکھ سکے
 انگورا اور یونان میں علاقہ مصمصوں سے انگورا
 خرید بچید گیا حکومت کے یونانیوں کو
 جلا وطن کر دینے نے ایک دوسری بچیدگی پیدا کر دی
 ہے علاوہ ازیں انگورا حکومت نے پریس کی بکری بے کی
 گفت و شنید کو قبول کرنے سے انکار کر دیا ہے۔
 جیسا کہ وہ پہلے لندن کے متعلق کر چکی ہے۔ یہ
 یقین کیا جاتا ہے کہ اگر یونان اور ترکی مداخلت منظور
 کرنے پر آمادہ ہوئے۔ تو برطانیہ کم از کم اپنی خدمات
 پیش کرنے کے لئے تیار ہے۔

حکومت انگورا اور برطانیہ قیدی:- لندن ۴ اگست
 انگورا حکومت کے ہاتھ میں اس وقت جو ۲۷ برطانیہ
 فوجی اور سولین قیدی ہیں۔ ان کے رہائی کے متعلق
 تا حال کچھ نہیں کیا گیا۔ ان کی جائے قیام بھی معلوم
 نہیں۔ مگر جو خبریں لندن پہنچی ہیں وہ ظاہر
 کرتی ہیں کہ ان سے بدترین سلوک کیا
 جا رہا ہے۔

ہندوستان کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میرٹھ میں خلافت ورزی میرٹھ شہر - ۵ اگست
 قانون کا فیصلہ ۴ اگست کی رات کو
 جمع مسجد میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں قرب و جوار
 کے دیہات کے لوگ بھی شریک تھے۔ جلسہ نے
 سول احکام کی نافرمانی کو نیکار زور و یوشن پاس کر دیا۔
 دفتر جمعیتہ العلماء دہلی ۸ اگست آج سب انپلٹر
 ہند کی تلاشی مجید حسن مع ایک مسلمان بیڈ
 کنسٹبل کے جمعیتہ العلماء ہند کے دفتر میں تلاشی کا
 ایک وارنٹ جو ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی
 طرف سے نکھلائے۔ اور علماء ہند کی فتوے کی ۸۱۲
 کاپیوں پر قبضہ کر لیا۔

فسادات علیگڑھ کے علیگڑھ ۸ - اگست
 مزمیشن سپرد مجسٹریٹ درجہ اول
 نے بڑے کے مقدمہ کا فیصلہ سنا دیا زبرد نعدہ ۱۲۷
 ۳۳۷ زبرد جرم قائم کیا گیا اور میں سے ۲۷ اشخاص
 کو سیشن سپرد کر دیا۔ اور میں شخصوں کو روک دئے گئے۔
 حفاظت گاڈ کے لئے جدوجہد۔ پنڈت مدن موہن
 لالوی آل انڈیا ہندو سبھا کانفرنس کے صدر منتخب
 ہوئے یہ کانفرنس مسئلہ حفاظت گاڈ پر غور و خوض
 کرنے کے لئے منعقد ہوگی۔

حادثہ جلیانوالہ کے امرتسر - ۶ اگست مسٹر
 ایک مقتول کا معاوضہ منی رام ونداں سار
 امرتسر نے جس کا بارہ برس کا بیٹا جلیانوالہ باغ
 میں مارا گیا تھا۔ مسٹر نیگل پر نڈرٹ معاوضہ کمیٹی کے
 سامنے پیش ہو کر کہا میرا لڑکا اگر زندہ رہتا تو ممکن تھا کہ
 وہ کسی دن گورنر بنتا۔ یا کسی اور عہدے پر پہنچتا۔ میں
 اسکے خون کا معاوضہ نہیں لینا چاہتا۔ صرف یہ وعدہ کیا
 جائے کہ مارشل لا کے تمام قیدی رہا کئے جائیں گے
 آئندہ اس قانون کا نفاذ نہ ہوگا۔ اور اگر گورنمنٹ
 مجھے معاوضہ دینا چاہتی ہے تو پہلے کانگریس کے ساتھ
 فیصلہ کرے۔

مظلومان سمرنا کی ہمدردی بمبئی ۳ - اگست
 میں پارسیوں کا جلسہ پارسی راجیہ سبھا
 کی زیر سرپرستی ایک عام جلسہ مظلومین سمرنا کی امداد
 کے لئے منعقد ہوا جس کے صدر مسٹر گاندھی تھے۔
 اس میں زور دیا گیا کہ غیر ملکی کپڑا سمرنا بھیج دیا جائے۔ برطانیہ
 کی غیر جانبداری پر عدم اعتماد کا اظہار کیا گیا۔ مسٹر گاندھی
 کو مظلومین کی امداد کے لئے پانچ ہزار کا چک دیا گیا
 کانپور کے ایک کارخانہ میں فساد۔ کانپور ۵ - اگست
 دو کٹوریہ ملازمین مزدوروں نے یورپین عملے کے چند آدمیوں
 کو زور و کوب کیا پولیس نے آکر مزدوروں کو باہر نکال دیا
 فسادات کراچی اور مسٹر گاندھی :- کراچی کے فسادات
 کے متعلق مسٹر گاندھی لکھتے ہیں سوامی کرشنا نند
 کے قید ہونے پر لوگوں نے بے گناہ انگریزوں پر
 خستہ اندازی کر کے اپنے ہی مقدس مقصد کو
 نقصان پہنچا یا ہے۔ اس سے سوامی جی کی کچھ عزت
 افزائی نہیں ہوئی۔ اگر سوامی جی سچے تھے۔ تو لوگوں کو
 ضبط سے کام لینا چاہئے تھا۔ جھوٹا مقدمہ بنانے پر
 لوگوں کا اشتعال میں آجانا نہایت مٹھا سبب تھا۔ ایسے
 حالات میں سول نافرمانی کی اجازت دینا ناممکن ہے۔
 حامیان ترک تعاون کے باونیر کا بیان ہے کہ جو
 ہاتھوں امریکیوں کی تزیل لوگ گاندھی کی پیٹریا
 استعمال کرتے ان کی ذلتیں کھینچتی ہیں۔ اور اکثر حالتوں
 میں تو ان پر تشدد کیا جاتا ہے۔ حال میں دو امریکیوں کے
 ساتھ نہایت بری طرح پیش آیا گیا اور انگریز سمجھکر
 ان کی بہت تزیل کی گئی۔
 مقدمہ ننگانہ صاحب :- ننگانہ صاحب کے
 مقدمہ کے ملازموں کا بیان ختم ہو گیا۔ مہنت ٹرائل میں
 نے اپنے ڈیفنس میں بیان کیا کہ اس نے اپنے آدمیوں کو
 سخت ہدایت کر دی تھی کہ بغیر شدید ضرورت کے لڑائی نہ
 کھجائے اس نے اپنے آدمیوں کو کالیوں کا پیچھا کرنے
 کی ہدایت کوئی حکم نہیں دیا تھا۔ اور نہ
 سکھوں کے جسموں کے جلانے کی ہدایت
 کوئی ہدایت کی تھی۔

غیر مالک کی خبریں

یونان کے متعلق انگریزی لندن ۴ اگست رائٹر
 غنیمت جانب دارتی کو معلوم ہوا ہے کہ ایجنٹ
 کی یہ خبریں کہ برطانیہ حکومت نے ترکی یونانی جھگڑے
 میں اپنی کامل جنبہ داری کی پالیسی کو چھوڑ دیا ہے۔ یہ خبر
 ہے۔ برطانیہ حکومت کا ذرہ بھی ارادہ نہیں کہ اتحاد یونان
 سے کوئی علیحدہ کارروائی کرے یا کسی فرقہ کی مدد کرے
 قسطنطنیہ کی طرف پیش قدمی یہ بیان کہ برطانیہ
 اور یونانی حکومت کو ہمائش عظمیٰ قسطنطنیہ
 پر یونانی پیش قدمی کو گوارا کرے گی۔ یہ ہڈہ بات ہے۔
 کیونکہ یونانی حکومت کو ہمائش کر دی گئی ہے کہ پیش
 قدمی کو برداشت نہیں کیا جائیگا۔ پر کین یقین کرنے کے لئے کوئی وجہ نہیں
 کہ کسی ایسی پیش قدمی کا خیال ہو جس سے یونان اتحاد یونانی فوج قابض ہو سکے۔
 پیروان کمال کی نازک حالت :- میدان جنگ
 کی خبریں مظہر میں کہ ترکی فوج کی حالت رنجیدہ ہے
 اور اغلب ہے کہ وہ اپنی موجودہ حالت کو قائم رکھ سکے
 انگور اور یونان میں علاقہ صمصون سے انگورا
 خریدی پھیر گیا حکومت کے یونانیوں کو
 جلا وطن کر دینے نے ایک دوسری پھیرگی پیدا کر دی
 ہے علاوہ ازیں انگور حکومت نے پیرس کی پھیرگی بے کی
 گفت و شنید کو قبول کرنے سے انکار کر دیا ہے۔
 جیسا کہ وہ پہلے لندن کے متعلق کر چکی ہے۔ یہ
 یقین کیا جاتا ہے کہ اگر یونان اور ترکی مداخلت منظور
 کرنے پر آمادہ ہوئے۔ تو برطانیہ کم از کم اپنی خدمات
 پیش کرنے کے لئے تیار ہے۔
 حکومت انگور اور برطانیہ قیدی :- لندن ۴ اگست
 انگور حکومت کے ہاتھ میں اس وقت جو ۲۷ برطانیہ
 فوجی اور سولین قیدی ہیں۔ ان کے رہائی کے متعلق
 تاحال کچھ نہیں کیا گیا۔ ان کی جائے قیام بھی معلوم
 نہیں۔ مگر جو خبریں لندن پہنچی ہیں وہ ظاہر
 کرتی ہیں کہ ان سے بدترین سلوک کیا
 جا رہا ہے۔

نیٹ مارشل بس ڈوبتے ڈوبتے بچے۔ لندن ہرگت
 نیٹ مارشل بس کشتی سے سمندر میں گر گئے۔ لیکن چونکہ
 لچھے پیراک تھے اس لئے مدد پہنچنے تک تیرتے
 رہے اور بچائے گئے۔

سٹیننگ (مراکش) پر میڈرڈ ۵ اگست
 ہسپانیہ کا قبضہ ہسپانوی افواج نے
 سٹیننگ پر قبضہ کر لیا۔ دشمن بھگا دیا اور آگے حملہ کر دیا۔
 مگر نقصان جان بہت برداشت کرنا پڑا۔

قیصر جرمنی کی دھمکی :- لندن ۷ اگست عارضی
 صلح کے بعد پریشیا سے دو کروڑ نوے لاکھ مارک قیصر کے
 اخراجات کے لئے بھیجے گئے۔ اس کے عوض میں قیصر کی
 جائداد رسن رکھ لی گئی۔ قیصر نے اگست ۱۹۱۹ء
 میں تخریر کیا کہ اب وہ مسٹر بنٹک کی مہمان نوازی کو
 ناجائز نامہ نہیں اٹھائینگے اور مجبور ہو کر وہ جرمنی
 واپس ہی جائینگے۔ اس دھمکی نے جاو کا اثر دکھایا
 اور مطلوبہ رقم قیصر کو روانہ کی گئی۔

سلطان ترکی "خلافت" قسطنطنیہ کی اطلاعات
 چھوڑنے کو تیار ہے سے پایا جاتا ہے۔ کہ
 حکومت انکو اسے سلطان العظم سے مطالبہ کیا
 ہے۔ کہ وہ تخت خلافت سے علیحدہ ہو جائیں۔

سلطان نے جواب دیا کہ شاہزادہ عبدالحمید کے
 سوا جو ترک احوار سے تعلق رکھتے ہیں وہ کسی اور شاہزادہ
 کے حق میں علیحدگی پر تیار ہیں۔ "پیسہ ۹ اگست"
 روسی فوج ترکی علاقہ میں :- لندن ۹ اگست سرکاری

طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ ترکی اور روس میں اتحاد
 ہو گیا ہے۔ اور روسی فوج ترکی علاقہ میں داخل ہو رہی
 روس میں ہونٹاک قحط :- لندن ۹ اگست
 روس میں حالت زیادہ خوفناک ہو رہی ہے۔ جو علاقہ
 قحط زدہ چھوڑ گئے ہیں ان میں آگ لگ رہی ہے۔

اندازہ ہے کہ ایک کروڑ فاقہ کش لوگ ماسکو کی طرف جا رہے
 ہیں۔ لیکن قصبہ کے گرداگرد نوج مستحین ہے جو ان
 دھمکیوں کو روکے گی۔

حکومت ایران کے طهران ۳ اگست
 خلافت بغاوت (پارونیر کا خاص تار) صوبہ

خراسان نے اپنی آزادی کا اعلان کر دیا ہے۔
 حکومت کی طرف سے صمصام السلطنہ (ایک بختیاری
 افسر) گورنر جنرل ہو کر بھیجے جانے پر صوبہ مذکورہ نے
 انکو قبول نہ کیا۔

حرم محترم میں چورنی :- عربی اخبارات کا بیان
 ہے کہ حمزہ غوث نامی ایک شخص نے جو خاندان
 نبی شہم میں سے اور مدینہ کا رہنے والا ہے جو نبوی صلعم
 میں سے کچھ قیمتی چیزیں چرائیں اور مھر بھاگ گیا۔

سرد بیروت کے اخبارات نے اس خبر کی تصدیق
 کی ہے اور لکھا ہے اخبار القبلیہ نے اس کے
 متعلق شاہ حجاز کا ایک اعلان شائع کیا ہے
 جس میں اس شخص کی گرفتاری کا حکم ہے۔ "پیسہ ۹ اگست"

سلطنت برطانیہ میں لندن ۴-۵ اگست
 بے تار سلسلہ پیام رسائی برطانیہ کے وزیر
 اعظم کی کانفرنس نے اس امر کے حق میں رائے ظاہر
 کی ہے۔ کہ سلطنت میں بے تار پیام رسائی کا ایک

سلسلہ قائم کیا جائے۔
 برطانیہ کے شہر جنگی جہاز :- لندن ۵ اگست
 پارلیمنٹ نے چار جنگی جہاز بنانے کے لئے ایک کروڑ
 دس لاکھ پونڈ کی رقم منظور کر دی ہے۔ مسٹر جرجیل

نے کہا کہ اگر یہ چار جہاز اب تعمیر ہونے شروع
 نہ ہوتے تو سمندر میں برطانیہ کمزور ہو جائے گا
 اور ہم یہ ہرگز برداشت نہیں کر سکتے۔

انگورا پر بم :- ایٹم ۵ اگست یونانی ہوائی
 جہازوں نے انگورا پر بم گرائے ہیں۔
 یونانی افواج کا محاذ :- بیان کیا جاتا ہے کہ یونانی سپاہ

اس وقت ادابازار عسکی شہر افیوں اور کارا احصار کے
 درمیان تین سو کیلومیٹر کے محاذ پر قابض ہیں۔
 تاوان کی تقسیم :- لندن ۵ اگست مجلس شاہی
 نے اس بات پر اتفاق ظاہر کیا ہے۔ کہ ہر ملک پر
 حسب ذیل تناسب سے تاوان کاروبار تقسیم کر دینا
 چاہیے۔

برطانیہ عظمیٰ - ۸۵ فیصدی - چھٹی نزا بادیاں
 ۸۰ فیصدی - کینیڈا اور آسٹریلیا ۵۰ فیصدی

نیوزی لینڈ ۵۰ فیصدی - انڈیا ۲۰ فیصدی
 ہندوستانیوں کی حالت :- امپریل کانفرنس میں
 سلطنت کے برطانیہ ہندیوں کی حالت کے متعلق
 مندرجہ ذیل قرارداد منظور کر لی گئی۔ کانفرنس اس امر کی

دوبارہ تصدیق کرتی ہے کہ برطانیہ سلطنت کی ہر حالت
 کو اپنی آبادی پر پورا اختیار ہوگا۔ اور کسی دیگر طاقت کو
 اپنے علاقے میں آنے نہیں دیگی۔ لیکن اس بات کو
 تسلیم کرتی ہے کہ سلطنت کا متنازعہ ایچقوق ممبر ہونے

کے طور پر ہندوستان کی حالت میں غیر مطابقت ہی
 اس لئے کانفرنس کی رائے ہے کہ سلطنت کے مفاد
 کے لئے ضروری ہے کہ ہندوستانیوں کے شہری
 حقوق تسلیم کر لئے جائیں۔ جنوبی افریقہ کے نمایندوں کو

انسویں ہے کہ وہ اس قرارداد کو منظور نہیں کر سکتے۔
 ہندوستانی نمایندے اس قرارداد کی منظوری کی توفیق
 کرتے ہیں۔
 ترکی ہندو گاہوں پر گولہ باری :- لندن ۸ اگست

ریوٹر کا بیان ہے کہ علاقہ شام میں ترکوں نے غیر مالک
 کے باشندوں پر حملہ کیا تھا جس کے جواب میں یونانی
 جنگی جہازوں نے طرابزون - مسسون و دیگر بندر گاہوں
 پر گولہ باری کی۔ نقصانات کا کوئی اندازہ نہیں کیا جاسکا

افغانستان ترکوں کی حمایت کریگا۔ قسطنطنیہ -
 ۹ اگست ایک دعوت کے موقع پر افغانی مفسر تقیم
 انگورائے نے دوران تقریر میں کہا کہ اگر سلطنت برطانیہ نے

ترکان احوار کے خلاف اعلان جنگ کیا تو افغانستان بھی
 انگیزیوں کے خلاف کارروائی کرے گا۔ ہندوستان
 اور اگر یہ بات ثابت ہو گئی کہ انگیزیوں کو خفیہ مدد
 دے رہے ہیں تو اس صورت میں افغانستان

سرحدی قبائل کو انگیزیوں کے خلاف خفیہ طور پر
 اکائے سے دریغ نہیں کریگا۔
 فرانسیسی علاقہ میں بغاوت :- پیرس ۷ اگست مراکش
 کی شہر ہے کہ فرانسیسی علاقہ میں بھی بغاوت کی تحریک
 پھیل چلی ہے۔ فرانسیسی افواج پر متعدد حملے

کئے گئے مگر باغی ناکام رہے بغاوت کی روک
 تھام کے لئے ضروری تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں۔

نیٹڈ مارشل لس ڈوبتے ڈوبتے بچے۔ لندن ۱۴ اگست
 نیٹڈ مارشل لس کشتی سے سمندر میں گر گئے۔ لیکن چونکہ
 اچھے پیراک تھے اس لئے مدد پہنچنے تک تیرتے
 رہے اور بچائے گئے۔

سٹینکا (مراکش) پر میڈرڈ ۱۵ اگست
 ہسپانیہ کا قبضہ ہسپانوی افواج نے
 سٹینکا پر قبضہ کر لیا۔ دشمن بھگا دیا اور آگے حملہ کر دیا
 مگر نقصان جان بہت برداشت کرنا پڑا۔

قیصر جرمنی کی دھمکی :- لندن ۱۵ اگست عارضی
 صلح کے بعد برطانیہ سے دو کروڑ نوے لاکھ مارک قیصر کے
 اخراجات کے لئے بھیجے گئے۔ اس کے عوض میں قیصر کی
 جائیداد میں رکھ لی گئی۔ قیصر نے اگست ۱۹۱۴ء
 میں تحریر کیا کہ اب وہ مسٹر بنٹک کی مہمان نوازی کو
 ناجائز فائدہ نہیں اٹھائینگے اور مجبور ہو کر وہ جرمنی
 واپس ہی جائینگے۔ اس دھمکی نے جاو کا اثر دکھایا
 اور مطلوبہ رقم قیصر کو روانہ کی گئی۔

سلطان ترکی خلافت قسطنطنیہ کی اطاعت
 چھوڑنے کو تیار ہے سے پایا جاتا ہے۔ کہ
 حکومت انگور نے سلطان المعظم سے مطالبہ کیا
 ہے۔ کہ وہ تحت خلافت سے علیحدہ ہو جائیں۔

سلطان نے جواب دیا کہ شاہزادہ عبدالحمید کے
 سوانے جو ترک احرار سے تعلق رکھتے ہیں وہ کسی اور شاہزادہ
 کے حق میں علیحدگی پر تیار ہیں۔ "پیہ ۹ اگست"
 روسی فوج ترکی علاقہ میں :- لندن ۱۵ اگست سرکاری
 طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ ترکی اور روس میں اتحاد
 ہو گیا ہے۔ اور روسی فوج ترکی علاقہ میں داخل ہو رہی
 روس میں ہولناک قحط :- لندن ۱۴ اگست
 روس میں حالت زیادہ خوفناک ہو رہی ہے۔ جو علاقے
 قحط زدہ چھوڑ گئے ہیں ان میں آگ لگ رہی ہے۔

اندازہ ہے کہ ایک کروڑ فاقہ کش لوگ ماسکو کی طرف جا رہے
 ہیں۔ لیکن قصبہ کے گرد گرد فوج متعین ہے جو ان
 داخلے کو روکے گی۔

حکومت ایران کے طہران ۱۴ اگست
 خلافت بغداد (پابونیر کا خاص تار) صوبہ

خراسان نے اپنی آزادی کا اعلان کر دیا ہے۔
 حکومت کیطرت کو خصصام السلطنہ (ایک بختیاری
 انسرا) گورنر جنرل ہو کر بھیجے جانے پر صوبہ مذکور نے
 انکو قبول نہ کیا۔

حرم محترم میں چورنی :- عربی اخبارات کا بیان
 ہے کہ حمزہ غوث نامی ایک شخص نے جو خاندان
 نبی شہم میں سے اور مدینہ کا رہنے والا ہے حجرہ نبوی صلیع
 میں سے کچھ قیمتی چیزیں چرائیں اور مصر بھاگ گیا۔
 مصر و بیروت کے اخبارات نے اس خبر کی تصدیق
 کی ہے اور لکھا ہے اخبار القبلہ نے اس کے
 متعلق شاہ حجاز کا ایک اعلان شائع کیا ہے

جس میں اس شخص کی گرفتاری کا حکم ہے۔ "مہدم ۱۰ اگست"
 سلطنت برطانیہ میں لندن ۱۴-۱۵ اگست
 بے تار سلسلہ پیام رسائی برطانیہ کے وزیر
 اعظم کی کانفرنس نے اس امر کے حق میں رائے ظاہر
 کی ہے۔ کہ سلطنت میں بے تار پیام رسائی کا ایک
 سلسلہ قائم کیا جائے۔

برطانیہ کے نئے جنگی جہاز :- لندن ۱۳ اگست
 پارلیمنٹ نے چار جنگی جہاز بنانے کے لئے ایک کروڑ
 دس لاکھ پونڈ کی رقم منظور کر دی ہے۔ مسٹر چرچل
 نے کہا کہ اگر یہ چار جہاز اب تعمیر ہونے شروع
 نہ ہوتے تو سمندر میں برطانیہ کمزور ہو جائے گا
 اور ہم یہ ہرگز برداشت نہیں کر سکتے۔

انگور اپریم :- ایٹمفز ۱۵ اگست یونانی ہوائی
 جہازوں نے انگور اپریم گرائے ہیں۔
 یونانی افواج کا محاذ :- بیان کیا جاتا ہے کہ یونانی سپاہ
 اس وقت ادا بازار عسکی شہر اقیوں اور کارا احصار کے
 درمیان تین سو کیلومیٹر کے محاذ پر قابض ہیں۔

تاوان کی تقسیم :- لندن ۱۵ اگست مجلس شاہی
 نے اس بات پر اتفاق ظاہر کیا ہے۔ کہ ہر ملک پر
 حسب ذیل تناسب سے تاوان کا روپیہ تقسیم کر دینا
 چاہیے۔

برطانیہ عظمیٰ - ۸۵ ۸۶ فیصدی - چھٹی نوآبادیاں
 ۸۰ فیصدی - کینیڈا اور آسٹریلیا ۴۰۳۵ فیصدی

نیوزی لینڈ ۷۵ ۷۶ فیصدی - انڈیا ۲۰ فیصدی
 ہندوستانیوں کی حالت :- امپریل کانفرنس میں
 سلطنت کے برطانیہ ہندیوں کی حالت کے متعلق
 مندرجہ ذیل قرارداد منظور کر لی گئی۔ کانفرنس اس امر کی
 دوبارہ تصدیق کرتی ہے کہ برطانیہ سلطنت کی ہر حالت
 کو اپنی آبادی پر پورا اختیار ہوگا۔ اور کسی دیگر طاقت کو
 اپنے علاقے میں آنے نہیں دیگی۔ لیکن اس بات کو
 تسلیم کرتی ہے کہ سلطنت کا متساوی الحقوق ممبر ہونے
 کے طور پر ہندوستان کی حالت میں غیر مطابقت ہی
 اس لئے کانفرنس کی رائے ہے کہ سلطنت کے مفاد
 کے لئے ضروری ہے کہ ہندوستانیوں کے شہری
 حقوق تسلیم کر لئے جائیں۔ جنوبی افریقہ کے نمائندوں کو
 انسوس ہے کہ وہ اس قرارداد کو منظور نہیں کر سکتے۔

ہندوستانی نمائندے اس قرارداد کی منظوری کی توفیق
 کرتے ہیں۔
 ترکی بندر گاہوں پر گولہ باری :- لندن ۱۴ اگست
 ریوٹر کا بیان ہے کہ علاقہ شام میں ترکوں نے غیر مالک
 کے باشندوں پر حملہ کیا تھا۔ جس کے جواب میں یونانی
 جنگی جہازوں نے طرابزون - سمسون و دیگر بندر گاہوں
 پر گولہ باری کی۔ نقصانات کا کوئی اندازہ نہیں کیا جا سکا
 افغانستان ترکوں کی حمایت کریگا :- قسطنطنیہ -
 ۱۴ اگست ایک دعوت کے موقع پر افغانی سفیر مقیم
 انگور نے دوران تقریر میں کہا کہ اگر سلطنت برطانیہ نے
 ترکان احرار کے خلاف اعتان جنگ کیا تو افغانستان بھی
 انگریزوں کے خلاف کارروائی کرے گا۔

اور اگر یہ بات ثابت ہو گئی کہ انگریز یونانیوں کو خفیہ مدد
 دے رہے ہیں تو اس صورت میں افغانستان
 سرحدی قبائل کو انگریزوں کے خلاف خفیہ طور پر
 اکٹھے کرنے سے دریغ نہیں کریگا۔

فرانسیسی علاقہ میں بغاوت :- پیرس ۱۵ اگست
 فرانسیسی علاقہ میں بغاوت :- پیرس ۱۵ اگست
 کی خبر ہے کہ فرانسیسی علاقہ میں بھی بغاوت کی تحریک
 پھیل چلی ہے۔ فرانسیسی افواج پر متعدد حملے
 کئے گئے مگر باغی ناکام رہے بغاوت کی روک
 تھام کے لئے ضروری تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں۔

فرانسیسی علاقہ میں بغاوت :- پیرس ۱۵ اگست
 کی خبر ہے کہ فرانسیسی علاقہ میں بھی بغاوت کی تحریک
 پھیل چلی ہے۔ فرانسیسی افواج پر متعدد حملے
 کئے گئے مگر باغی ناکام رہے بغاوت کی روک
 تھام کے لئے ضروری تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں۔

فرانسیسی علاقہ میں بغاوت :- پیرس ۱۵ اگست
 کی خبر ہے کہ فرانسیسی علاقہ میں بھی بغاوت کی تحریک
 پھیل چلی ہے۔ فرانسیسی افواج پر متعدد حملے
 کئے گئے مگر باغی ناکام رہے بغاوت کی روک
 تھام کے لئے ضروری تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں۔

فرانسیسی علاقہ میں بغاوت :- پیرس ۱۵ اگست
 کی خبر ہے کہ فرانسیسی علاقہ میں بھی بغاوت کی تحریک
 پھیل چلی ہے۔ فرانسیسی افواج پر متعدد حملے
 کئے گئے مگر باغی ناکام رہے بغاوت کی روک
 تھام کے لئے ضروری تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں۔